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GOLUB-DOBRZYŃ/POWIAT  Beata Pesta z Brodnicy została wy-
braną nową szefową Szpitala Powiatowego Sp. z o.o. w Golubiu-Do-
brzyniu w restrukturyzacji. Swoją funkcję zacznie pełnić od 1 lutego 
2026 roku

Jest nowa 
prezes szpitala

Golub-Dobrzyń

Zimowe inwestycje 
w mieście
Przełom listopada i grudnia w Golubiu-Dobrzyniu to 
czas realizacji kilku inwestycji. Poszerzana jest droga 
do Zespołu Szkół nr 1 im. Anny Wazówny, remonto-
wana baszta przy ulicy Brodnickiej oraz montowany 
światłowód potrzebny do miejskiego monitoringu.

W  środę (26 listopada) Rada 
Nadzorcza Szpitala Powiatowego 
Sp. z  o.o. w   Golubiu-Dobrzyniu 
w  restrukturyzacji przeprowadziła 
rozmowy  kwalifikacyjne w konkur-
sie na prezesa zarządu spółki. Zgło-
siło się 6 kandydatów. Ostatecznie 
członkowie rady zdecydowali się 
powołać na to stanowisko Beatę 
Pestę.

Beata Pesta posiada wykształ-
cenie z  zakresu nauk ekonomicz-
nych oraz stopień doktora w dyscy-
plinie nauk o zarządzaniu i jakości. 
W  latach 2013-2025 pełniła funkcję 
zastępcy dyrektora ds. finansowych 
w szpitalu w Brodnicy, pełniąc jed-
nocześnie funkcję głównej księ-
gowej. W  chwili obecnej zarządza 

SPZOZ GOZ w Stolnie.
Nowa prezes rozpocznie pracę 

w szpitalu w Golubiu-Dobrzyniu od 
1 lutego 2026 roku. Do tego czasu 
funkcję prezesa Szpitala Powiato-
wego Sp. z o.o. w Golubiu-Dobrzy-
niu w restrukturyzacji pełnić będzie 
nadal Paweł Modrzyński, przewod-
niczący Rady Nadzorczej lecznicy.

Przypominamy, że wraz z koń-
cem października z funkcji prezesa 
została odwołana Justyna Wileńska. 
Od tego czasu placówką zarządzał 
tymczasowo przewodniczący RN. 
Prezes Wileńska kierowała pla-
cówką w  Golubiu-Dobrzyniu od 
początków sierpnia zeszłego roku. 
Wcześniej zarządzała szpitalem 
w  Toruniu. Wówczas została od-

wołana z  tej funkcji, po pomyśle 
wprowadzenia płatnej, dodatkowej 
opieki pielęgnacyjnej w  wysokości 
80 złotych za godzinę.

Za jej rządów w  Golubiu-Do-
brzyniu tymczasowo zawieszono 
funkcjonowanie oddziału chirur-
gicznego oraz bloku operacyjnego. 
Ponadto na miejscu oddziału po-
wstał Zakład Opiekuńczo-Leczniczy 
(ZOL) o  profilu komercyjnym. Za-
kład świadczy usługi całodobowej 
opieki pielęgniarskiej i  medycznej 
dla osób wymagających długoter-
minowej opieki, rehabilitacji oraz 
wsparcia w codziennym funkcjono-
waniu. Koszt miesięcznego pobytu 
wynosi 6 500 złotych.

(Szyw), fot. archiwum

Pod koniec listopada rozpo-
częły się prace przy fragmencie 
ulicy PTTK prowadzącym do Ze-
społu Szkół nr 1 im. Anny Wazów-
ny w  Golubiu-Dobrzyniu. Prace 
polegają na poszerzeniu pasa 
drogowego na odcinku od drogi 
wojewódzkiej ul. PTTK w  Golu-
biu-Dobrzyniu do liceum. Roboty 
potrwają około dwa tygodnie.

Trwają  również prace w za-
bytkowej baszcie przy ulicy Brod-
nickiej. Aktualnie przygotowano 
schody wewnętrzne do impre-

gnacji preparatem przeciwo-
gniowym. Zerwano nawierzchnię 
przed basztą. Zostanie położona 
nowa. Baszta zyska nowe schody 
zewnętrzne. Następnym krokiem 
będą prace przy instalacji elek-
trycznej.

Aktualnie trwają także prace 
związane z  podłączeniem świa-
tłowodu i  instalacji elektrycznej 
niezbędnych do podłączenia ka-
mer monitoringu w mieście.

(Szyw)
fot. UM
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POWIAT  Policjanci z Golubia-Dobrzynia wspólnie ze starostą go-
lubsko-dobrzyńskim przeprowadzili debatę społeczną „Bezpieczeń-
stwo pieszych na terenie miasta Golubia-Dobrzynia w 2025 roku”. 
W trakcie spotkania omówiono podstawowe kwestie związane z bez-
pieczeństwem oraz zasadami poruszania się pieszych

Debatowali 
o bezpieczeństwie

za udział w pogrzebie

śp. Zbigniewa Szyjkowskiego 

PODZIĘKOWANIE

Wyrażamy naszą wdzięczność za Wasze serdeczne słowa, 
wyrazy współczucia oraz za obecność podczas ostatniego 

pożegnania naszego Kochanego brata. 
Dzięki Wam poczuliśmy się otoczeni troską i wsparciem.

Serdecznie dziękujemy:
- Staroście Powiatu Golubsko-Dobrzyńskiego, prawnikom, 
koleżankom i kolegom Zbyszka z Wydziału Finansowego, 
Radnym oraz podległym jednostkom Starostwa DPS, PCPR, 
Zarządowi Dróg Powiatowych, ZSZ nr 1, Urzędowi Pracy, 
Szpitalowi Powiatowemu, PCOM, ZSZ nr 2, PSZM I stopnia - 
Golub-Dobrzyń
ZSZ, WTZ, PSM - Kowalewo Pomorskie
SOSW, PPOW - Wielgie
- Urzędowi Miasta, ZSZ nr 3, Stowarzyszeniu SDS, ST-T, 
Prezesowi Zamku, ZNP, SMKult., Urzędowi Gminy Golub-
Dobrzyń,
- Urzędowi Miasta Kowalewo Pomorskie,
- Urzędowi Gminy Ciechocin,
- Urzędowi Gminy Radomin,
- BS w Piotrkowie Kujawskim,
- Księdzu dziekanowi Piotrowi Rutkowskiemu,
- Pani Danucie Brzostowskiej,
- Przyjaciołom, znajomym i sąsiadom

O G Ł O S Z E N I E

W  czwartek (27 listopada) 
w  sali posiedzeń Starostwa Po-
wiatowego w  Golubiu-Dobrzyniu 
komendant powiatowy policji 
w  Golubiu-Dobrzyniu inspektor 
Maciej Zdunowski wspólnie ze 
starostą powiatu golubsko-do-
brzyńskiego Jackiem Foksińskim 
zorganizowali debatę społeczną 
„Bezpieczeństwo pieszych na te-
renie miasta Golubia-Dobrzynia 
w  2025 roku”. Na początku ko-
mendant wprowadził w  temat 
debaty oraz poruszył kwestie 
najbardziej istotne ze względów 
bezpieczeństwa pieszych.

Naczelnik Wydziału Ruchu 
Drogowego komisarz Damian Si-
kora w  formie prezentacji wska-
zał między innymi miejsca, gdzie 
dochodzi do zdarzeń z  udziałem 
pieszych. Streścił również naj-
częściej popełniane wykroczenia 
przez pieszych, jak i przez kieru-
jących pojazdami wobec pieszych. 
Naczelnik golubsko-dobrzyńskiej 
drogówki omówił, jak obsługiwać 
Krajową Mapę Zagrożeń Bezpie-
czeństwa, program „Dzielnicowy 
bliżej nas” oraz co powinna zrobić 
osoba, która chce wstąpić w sze-
regi policji.

Podczas spotkania uczestni-
cy, wśród których byli przedsta-
wiciele władz samorządowych, 
przedstawiciele zarządów dróg 
i wydziału komunikacji dzielili się 
swoimi spostrzeżeniami i  suge-
stiami.

– Celem debat, jak zawsze, 
jest poznanie i  zdiagnozowanie 
potrzeb i  oczekiwań społecz-
nych oraz wymiana informacji 
i  wyciągnięcie konstruktywnych 
wniosków na rzecz poprawy bez-
pieczeństwa – podkreślają mun-
durowi.

Opr. (Szyw), fot. KPP

Powiat

Nowa skarbnik
Magdalena Chruściel została powołana na funkcję 
nowego skarbnika Powiatu Golubsko-Dobrzyńskie-
go. Zastąpiła zmarłego, wieloletniego skarbnika śp. 
Zbigniewa Szyjkowskiego.

Kryształowym Sercem może 
być wyróżniony funkcjonariusz 
pełniący służbę w  jednostce policji 
województwa kujawsko-pomor-
skiego, który wykonując obowiązki 
służbowe lub działając poza czasem 
służby, przyczynił się do uratowania 

zdrowia lub życia innej osoby, a tak-
że wykazał się wyjątkową postawą 
w  niesieniu pomocy. Wyróżnienie 
to przyznają wspólnie Komendant 
Wojewódzki Policji w  Bydgoszczy 
oraz Przewodniczący Zarządu Wo-
jewódzkiego NSZZ Policjantów wo-

jewództwa kujawko-pomorskiego, 
po zarekomendowaniu kandydatów 
przez kapitułę.

W  środę (26 listopada) w  Byd-
goszczy komendant wojewódzki 
policji w Bydgoszczy inspektor Jakub 
Gorczyński wraz z  przewodniczą-
cym Zarządu Wojewódzkiego NSZZ 
Policjantów woj. kujawsko-pomor-
skiego młodszym inspektorem Pio-
trem Kujawą wręczyli Kryształowe 
Serca wyróżnionym policjantom. 
Wśród 80 wyróżnionych jeden to 
funkcjonariusz z  Komendy Powia-
towej Policji w  Golubiu-Dobrzyniu 
– starszy sierżant Adam Borkowski, 
który pomógł kobiecie w  kryzysie 
emocjonalnym i  udaremnił próbę 
samobójczą.

Opr. (Szyw)
Fot. KPP

Golub-Dobrzyń

Policjant z Kryształowym Sercem
Kryształowe Serce to honorowe wyróżnienie przyznawane za wzorową i ofiarną 
postawę na rzecz mieszkańców, zarówno podczas pełnionej służby, ale też w cza-
sie wolnym. Wśród 80 wyróżnionych znalazł się starszy sierżant Adam Borkowski 
z Golubia-Dobrzynia.

Na ostatniej XXIII sesja Rady 
Powiatu Golubsko-Dobrzyńskie-
go wybrano nowego skarbnika 
powiatu.  W pierwszej kolejności 
zebrani uczcili minutą ciszy pa-
mięć dotychczasowego skarbnika 
powiatu śp. Zbigniewa Szyjkow-
skiego.

Przechodząc do porządku 
obrad, tradycyjnie, sprawozdanie 
z  działalności w  okresie między-
sesyjnym złożył starosta golub-

sko-dobrzyński oraz przewodni-
czący stałych komisji rady. Rada 
powiatu podjęła również pięć 
uchwał, z  czego jedna dotyczyła 
powołania skarbnika powiatu.

Na wniosek starosty powia-
towi radni jednogłośnie 14 gło-
sami „za” powołali Magdalenę 
Chruściel na stanowisko skarbni-
ka powiatu.

(Szyw)
fot. SP
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KOWALEWO POMORSKIE/POWIAT  W piątek (21 listopada) starosta golubsko-dobrzyński Jacek Foksiński wraz 
z wicestarostą Zbigniewem Warnelem i zastępcą skarbnika Magdaleną Chruściel podpisali umowę z wykonawcą 
robót budowlanych na remont warsztatów samochodowych należących do Zespołu Szkół w Kowalewie Pomorskim

Wyremontują warsztaty szkolne

Zadanie zrealizowane bę-
dzie w  ramach projektu „In-
westycja w  infrastrukturę 
kształcenia zawodowego przy 
ul. Odrodzenia 8 w  Kowalewie 
Pomorskim; Remont warszta-
tów samochodowych”, dofinan-
sowanego w  ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Kujaw 
i  Pomorza, w  ramach działania 
6.6 Inwestycje w infrastrukturę 
kształcenia zawodowego ZIT-y 
regionalne.

Na wykonawcę zadania 
w  wyniku przeprowadzenia 
postępowania o  udzielenie za-
mówienia publicznego w trybie 
podstawowym została wybrana 
firma firmą NIK-NAT SP. z  o.o. 
z  Rudawia. Umowa z  wyko-
nawcą opiewa na kwotę nieco 
ponad 3 milionów złotych. Za-
kończenie robót budowlanych 
zaplanowano na połowę lipca 
przyszłego roku.

Remont warsztatów obej-
muje przebudowę ścian dzia-

łowych, wymianę stolarki 
okiennej i  drzwiowej, wymianę 
instalacji energetycznej i  CO, 
systemu wentylacyjnego oraz 
instalacji sanitarnej, wodnej 
i  elektrycznej. Budynek zosta-
nie wyposażony w  instalację 

OZE. Na dachu zostanie zainsta-
lowany system paneli fotowol-
taicznych produkujący energię 
elektryczną na potrzeby warsz-
tatów. Dodatkowo przeprowa-
dzone zostanie zagospodaro-
wanie terenu wokoło obiektu 

wraz z  wymianą nawierzchni 
utwardzanych, która zapewni 
dostosowanie infrastruktury 
dla osób ze szczególnymi po-
trzebami edukacyjnymi, w  tym 
osób z niepełnosprawnością.

Remont warsztatów jest 

pierwszym etapem realizacji 
projektu „Inwestycja w  infra-
strukturę kształcenia zawo-
dowego przy ul. Odrodzenia 8 
w  Kowalewie Pomorskim; Re-
mont warsztatów samocho-
dowych”. Kolejnym etapem 
projektu będzie wyposażenie 
warsztatów w nowoczesne ma-
szyny i urządzenia do kształce-
nia zawodowego oraz w  akce-
soria i pomoce dydaktyczne dla 
uczniów i nauczycieli na potrze-
by kształcenia w następujących 
zawodach: technik mechanik, 
technik mechatronik, mecha-
nik pojazdów samochodowych 
zgodnie z  podstawą programo-
wą nauczanego zawodu.

Całkowita wartość projektu 
to ponad 4,2 miliona złotych. 
85 procent środków pochodzi 
z  Funduszy Europejskich, 10 
procent z budżetu państwa, a 5 
procent to wkład własny powia-
tu.

(Szyw), fot. SP

Powiat

36 druhów 
może ratować życie
W środę (19 listopada) w Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w Golubiu-Dobrzyniu zakończyło się rozpoczęte 26 września Szkolenie Podsta-
wowe Strażaka Ratownika Ochotniczych Straży Pożarnych.

Komisja egzaminacyjna po-
wołana rozkazem Komendanta 
Powiatowego PSP w  Golubiu-
-Dobrzyniu przeprowadziła eg-
zamin teoretyczny, następnie 
kursanci przystąpili do egza-
minu praktycznego. Egzamin 
uświetnili swoją obecnością 
starosta golubsko-dobrzyński 

Jacek Foksiński oraz wiceprezes 
Zarządu Oddziału Powiatowego 
ZOSP RP druh Leszek Szulc.

36 druhów, którzy z  pozy-
tywnym wynikiem ukończyli 
szkolenie podstawowe, otrzy-
mało stosowne zaświadczenia, 
które uprawniają do bezpośred-
niego udziału w  działaniach 

ratowniczo-gaśniczych. Nowo 
wyszkoleni druhowie zasilą 
szeregi jednostek OSP w całym 
powiecie, wzmacniając bezpie-
czeństwo mieszkańców oraz 
gotowość bojową jednostek 
ochrony przeciwpożarowej.

(Szyw)
Fot. PSP

Golub-Dobrzyń

Awanse i odznaczenia
W czwartek (20 listopada 2025) w siedzibie Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Golubiu-
-Dobrzyniu odbyła się uroczysta zbiórka z okazji Na-
rodowego Święta Niepodległości.

Podczas uroczystości wrę-
czono odznaczenia, akty nada-
nia wyższych stopni służbo-
wych, wyróżnienia strażakom 
PSP oraz druhom OSP. Wśród 
wyróżnionych znaleźli się 
przedstawiciele powiatów: go-
lubsko-dobrzyńskiego, brod-
nickiego, lipnowskiego, rypiń-
skiego i toruńskiego.

Zbiórkę uświetnili swoją 
obecnością: starszy brygadier 

Artur Przybylski – zastępca 
kujawsko-pomorskiego ko-
mendanta wojewódzkiego PSP, 
Roman Tasarz – członek Za-
rządu Powiatu Golubsko-Do-
brzyńskiego oraz druh Dariusz 
Mężykowski – prezes Zarządu 
Oddziału Powiatowego ZOSP RP 
w Golubiu-Dobrzyniu.

(Szyw)
fot. PSP
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GOLUB-DOBRZYŃ  W miniony weekend na Zamku Golubskim odbył się 51. Ogólnopolski Konkurs Kraso-
mówczy Przewodników na Zamku Golubskim. Zwyciężył Adam Nośko z Kwidzyna. Reprezentujący gospodarzy 
– nasz redakcyjny kolega Szymon Wiśniewski zajął drugie miejsce

Mistrzowie polskiej mowy

W  tym roku, po rocznej 
przerwie, na Zamku Golubskim 
odbył się po raz 51. Ogólno-
polski Konkurs Krasomówczy 
Przewodników na Zamku Go-
lubskim. Jego organizatorem 
od lat jest Oddział Polskiego 
Towarzystwa Turystyczno-Kra-
joznawczego im. Zygmunta 
Kwiatkowskiego w Golubiu-Do-
brzyniu. W tym roku do rywa-
lizacji stanęli przewodnicy tu-
rystyczni z Lęborka, Malborka, 
Kwidzyna, Warszawy, Zakopa-
nego, Nowego Sącza oraz Golu-
bia-Dobrzynia.

Ostatecznie po elimina-
cjach do finału dotarli: Barbara 
Jasińska i  Szymon Wiśniewski 
z  Oddziału PTTK im. Zygmun-
ta Kwiatkowskiego w  Golubiu-
-Dobrzyniu, Stanisław Apostoł 
z  Koła Przewodników Tatrzań-
skich PTTK im. Klimka Bachle-
dy w Zakopanem, Adam Nosko 
z  Kwidzyńskiego Centrum Kul-
tury i  Jacek Kaczmarek z  War-

szawskiego Oddziału Przewod-
ników PTTK.

W finale należało przedsta-
wić 15-minutowe wystąpienie 
oraz odpowiedzieć w  ciągu 3 
minut na wylosowane pytanie. 
Jury brało pod uwagę nie tylko 

temat wypowiedzi. ale przede 
wszystkim sposób poprawność 
językową wypowiedzi.

Ostatecznie konkurs wy-
grał Adam Nosko z  Kwidzyń-
skiego Centrum Kultury, któ-
ry otrzymał nagrodę główną 

ufundowaną przez prezesa 
Zarządu Głównego PTTK. Na 
drugim miejscu uplasował się 
Szymon Wiśniewski – Oddział 
PTTK im. Zygmunta Kwiatkow-
skiego w  Golubiu-Dobrzyniu, 
trzeci był Stanisław Apostoł – 

Koło Przewodników Tatrzań-
skich PTTK im. Klimka Bachledy 
w Zakopanem. Czwarte miejsce 
zajął Jacek Kaczmarek – War-
szawski Oddział Przewodni-
ków PTTK. Piąta była Barbara 
Jasińska – Oddział PTTK im. 
Zygmunta Kwiatkowskiego 
w Golubiu-Dobrzyniu. Nagrodę 
publiczności otrzymała Zuzan-
na Długosz – Koło Przewodni-
ków PTTK Beskid przy Oddziale 
PTTK Nowy Sącz.

Patronaty i  nagrody ufun-
dowali: Prezes Zarządu Głów-
nego ZG PTTK, wojewoda 
kujawsko-pomorski Michał 
Sztybel, marszałek wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego 
Piotr Całbecki, burmistrz Go-
lubia-Dobrzynia Dominika Pio-
trowska, wójt gminy Radomin 
Piotr Wolski, Firma Ada Plus 
z  Torunia. Patronat nad wyda-
rzeniem sprawował nasz dwu-
tygodnik.

(Red), Fot. PTTK

Gmina Radomin

Wszystko o Chopinie
W piątek (21 listopada) w Ośrodku Chopinowskim w Szafarni odbył się XXIX Woje-
wódzki Konkurs Wiedzy o Fryderyku Chopinie dla Szkół Podstawowych. Jego ce-
lem jest rozpowszechnianie wiedzy o życiu i twórczości Fryderyka Chopina oraz 
rozwój zainteresowań związanych z muzyką.

Do tegorocznej edycji kon-
kursu zakwalifikowało się 20 
drużyn, a  w  samym wydarzeniu 
wzięło udział 19 szkół z  woje-
wództwa kujawsko-pomorskiego, 
reprezentowanych przez dwu-
osobowe drużyny. Konkurs skła-
dał się z dwóch etapów. Podczas 
I  etapu uczestnicy swoją wiedzę 
o  kompozytorze sprawdzili pod-
czas testu, w  II etapie losowali 
pytania, na które musieli udzielić 
odpowiedzi.

W oczekiwaniu na ogłoszenie 

wyników nauczyciele oraz uczest-
nicy wysłuchali mini spektaklu 
„Frycek, jakiego nie znacie” w wy-
konaniu pracowników Ośrodka 
Chopinowskiego w Szafarni: Emi-
lii Pilarz oraz Marcina Mackiewi-
cza. Rywalizację uczniów ze szkół 
podstawowych z  województwa 
kujawsko-pomorskiego obserwo-
wało jury w składzie: prof. dr hab. 
Marcin Gmys – przewodniczą-
cy jury, Andrzej Szalkowski oraz 
Bartłomiej Kozłowski.

Pierwsze miejsce zajęli repre-

zentanci Społecznej Szkoły Pod-
stawowej Stowarzyszenia Eduka-
cja w Toruniu w składzie: Jeremi 
Pawlicki oaz Sambor Owedyk. 
Szczegółowe wyniki konkursu:

I  nagroda: Jeremi Pawlic-
ki, Sambor Owedyk (Społeczna 
Szkoła Podstawowa Stowarzy-
szenia EDUKACJA w  Toruniu), II 
nagroda: Maria Rybacka, Aleksan-
der Nowacki (Szkoła Podstawowa 
nr 1 im. ks. Piotra Wawrzyniaka 
w  Mogilnie), III nagroda: Barba-
ra Kowalska, Antoni Jędrzejew-
ski (Szkoła Podstawowa nr 28 
im. prof. Henryka Arctowskiego 
w Toruniu).

Wyróżnienia: Nikola Spy-
chalska, Wojciech Kałuża (Szkoła 
Podstawowa im. ks. kard. Ste-
fana Wyszyńskiego w  Borzymi-
nie), Mateusz Wtorkowski, Agata 
Czarnowska (Szkoła Podstawo-
wa im. KEN we Wrockach), Kali-
na Szymańska, Jeremiasz Jędral 
(Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Bronisława Malinowskiego 
w Warlubiu).

(Szyw), fot. Ośrodek
 Chopinowski Szafarnia

Kowalewo Pomorskie

Muzyczna uczta
W sobotę (22 listopada) w Publicznej Szkole Muzycz-
nej I stopnia w Kowalewie Pomorskim odbył się drugi 
koncert III Festiwalu Muzyki Polskiej Powiatu Golub-
sko-Dobrzyńskiego.

Tym razem na scenie 
wystąpił Kwartet Virtuoso 
w  składzie: Michał Kwaśniak – 
skrzypce, Marcelina Kujacińska 
– skrzypce, Karol Piechowiak 
– altówka oraz Michał Litwa 
– wiolonczela. Festiwal jest 
organizowany przez Stowarzy-
szenie Miłośników Kultury oraz 
Publiczna Szkoła Muzyczna 
I  stopnia w  Kowalewie Pomor-
skim. Głównym mecenasem 

festiwalu jest Powiat Golub-
sko-Dobrzyński oraz Bank 
Spółdzielczy w  Kowalewie Po-
morskim. Głównym celem fe-
stiwalu jest promocja polskich 
kompozytorów i  wykonawców 
na terenach o  utrudnionym 
dostępie do kultury wysokiej 
z  uwypukleniem powiatu go-
lubsko-dobrzyńskiego.

(Szyw)
fot. SP
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Golub-Dobrzyń

Sukces 
w Olimpiadzie WoS
29 listopada w murach II Liceum Ogólnokształcące-
go im. Marii Konopnickiej w Inowrocławiu odbył się 
etap okręgowy Olimpiady Wiedzy o Społeczeństwie.

W  tym prestiżowym wy-
darzeniu Zespół Szkół nr 1 im. 
Anny Wazówny w  Golubiu-Do-
brzyniu z dumą reprezentowa-
li: Zofia Pieczka, Agata Klejsz-
mit, Hanna Gorozhenko oraz 
Jan Lamparski. Każdy z  na-
szych reprezentantów osiągnął 
imponujący wynik, zdobywając 
indeks na uniwersytet w  Bia-
łymstoku. To ogromny sukces, 
który świadczy o ich wiedzy, ta-
lencie i zaangażowaniu w zgłę-
bianie zagadnień społecznych.

Na tym jednak nie koniec 

dobrych wiadomości! Zofia 
Pieczka została zakwalifiko-
wana do zawodów centralnych 
olimpiady, które odbędą się 
w  dniach 28-29 grudnia w  Bia-
łymstoku. To wyjątkowe wyróż-
nienie otwiera przed nią drzwi 
do najwyższego szczebla ry-
walizacji i jest dowodem na jej 
niezwykłe umiejętności. Gra-
tulujemy wszystkim uczestni-
kom i trzymamy kciuki za Zosię 
w finałowej rozgrywce!

(ak)
fot. nadesłane

Jesień kojarzy się nam głów-
nie z  nowym rokiem szkolnym 
dla najmłodszych. Jednak jesień 
to także rozpoczęcie nowego roku 
akademickiego. Tak było w przy-
padku Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku w Golubiu-Dobrzyniu.

Po uroczystym rozpoczęciu 
nowego roku akademickiego słu-
chacze przystąpili do intensyw-
nego pobierania nowych wiado-
mości. W  cyklu miesięcznym ich 

spotkania były poświęcone no-
wym wiadomościom. Wykładow-
cy starali się w na każdych zaję-
ciach zaprezentować tak ciekawie 
swoje tematy, aby ich przyswoje-
nie nie było trudne.

Wykłady poruszały wiele te-
matów. Miedzy innymi można 
było dowiedzieć się o  sztuce ko-
munikacji między ludźmi dawniej 
i  dziś, o  niebezpiecznych kobie-
tach okresu międzywojennego, 

Razem już 50 lat
GMINA CIECHOCIN  Każdy jubileusz jest okazją do świętowa-
nia, ale „Złote Gody” to rocznica wyjątkowa. To piękne wyda-
rzenie nie tylko w rodzinie, ale również w społeczeństwie

Prawdą  jest, że tylko nielicz-
ni mają możność i  zaszczyt ob-
chodzić tę uroczystość. Dla więk-
szości par małżeńskich przeżycie 
wspólnie ponad 50 lat to wielkie 
wyzwanie. Takim osiągnięciem 
mogą poszczycić się kolejne mał-
żeństwa z  terenu gminy Ciecho-
cin, które zostały odznaczone 
Medalami Za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie, przyznanymi przez 
prezydenta Rzeczypospolitej Pol-
skiej.

Na wniosek wójta gminy Cie-
chocin takie medale otrzymali: 
Państwo Honorata i  Kazimierz 

Góreccy z Rudawia oraz Państwo 
Halina i  Kazimierz Krysztofiako-
wie z  Elgiszewa. Uroczystość ich 
wręczenia odbyła się w  dniu 25 
listopada w Urzędzie Gminy Cie-
chocin.

W  imieniu prezydenta RP 
Karola Nawrockiego odznaczenia 
wraz z  honorowymi legityma-
cjami wręczył małżonkom wójt 
Andrzej Okruciński, w asyście kie-
rownika Urzędu Stanu Cywilnego. 
W  tej wyjątkowej uroczystości 
uczestniczyły również rodziny 
jubilatów oraz Mariusz Gutow-
ski, zastępca wójta. Dla jubilatów 

przygotowano skromne upomin-
ki, pamiątkowe dyplomy i  słodki 
poczęstunek. Nie zabrakło rów-
nież symbolicznego toastu za ich 
zdrowie, wzniesionego lampką 
szampana.

Państwo Honorata i  Kazi-
mierz Góreccy małżeństwo za-
warli 21 grudnia 1974 roku w Zbój-
nie. Wychowali 3 dzieci, mają 6 
wnucząt. Państwo Halina i  Kazi-
mierz Krysztofiakowie małżeń-
stwo zawarli 10 sierpnia 1974 roku 
w Golubiu-Dobrzyniu. Wychowali 
2 dzieci, doczekali się 4 wnucząt.

(Szyw), fot. UGC

Golub-Dobrzyń

Akademicka jesień
Wiedza to coś wspaniałego. Nigdy nie jest za późno na jej zdobywanie.

o tworzeniu się Armii Andersa.
Były też wykłady dotyczące 

naszego zdrowia, np. o  radzeniu 
sobie ze stresem, o multiwitami-
nie jaką jest nasz uśmiech. Była 
też wizyta w  pobliskiej Szafarni, 
gdzie było „coś dla duszy” czy-
li poetycko-muzyczna wyprawa 
przez życie.

(Szyw)
fot. UTW Golub-Dobrzyń
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Nagrody za jesienny konkurs
GMINA GOLUB-DOBRZYŃ  W Gminnym Przedszkolu we Wrockach odbył się konkurs plastyczny pod 
nazwą „Najpiękniejszy Kapelusz Pani Jesieni”. Patronat nad konkursem objął wójt gminy Golub-Dobrzyń 
Marek Ryłowicz

Prace przygotowane przez 
dzieci wraz z  rodzinami były 
niezwykle różnorodne i  peł-
ne jesiennego uroku. Na kape-
luszach można było dostrzec 
wszelkie dary jesieni: kolorowe 
liście, kasztany, żołędzie, ja-
rzębinę, a  nawet miniaturowe 
dynie. Każdy kapelusz stano-
wił unikatowe połączenie barw 
i  naturalnych ozdób, tworząc 
prawdziwie jesienne arcydzieła.

– Zainteresowanie kon-
kursem było ogromne, za co 
bardzo dziękujemy. Cieszy nas, 
że z  roku na rok napływa co-
raz więcej prac plastycznych. 
Na konkurs nadesłano 53 prace 
wykonane pod kierunkiem 34 
nauczycieli z  8 placówek z  po-
wiatu golubsko-dobrzyńskiego, 
m.in. z  przedszkoli z  Golubia-
-Dobrzynia, Gałczewa, Lisewa, 
Nowogrodu, Węgierska, Wrocek, 
Ostrowitego oraz z  Kowalewa 

Pomorskiego – mówi Andżelika 
Kowalska, organizatorka.

Konkurs plastyczny skie-
rowany był do dzieci w  wieku 
przedszkolnym, od 3 do 6 lat 
z  powiatu golubsko-dobrzyń-
skiego – jako wspólna praca 
dziecka i  rodzica. Organiza-
torem konkursu jest Gminne 
Przedszkole w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym we Wrockach.

Przedsięwzięcie w  imie-
niu organizatora przygotowała 
i  przeprowadziła nauczycielka 
wychowania przedszkolnego 
Andżelika Kowalska. Komisja 
konkursowa w  składzie: Izabela 
Drozd, Barbara Olszewska, Wie-
sława Gurtowska dokonała oce-
ny nadesłanych prac plastycz-
nych. Podczas dokonywania 
oceny prac komisja brała pod 
uwagę następujące kryteria: 
oryginalność pomysłu, zgodność 
z  tematyką, atrakcyjność dla 

odbiorcy, pomysłowość, wyko-
rzystanie darów jesieni w  pra-
cy. Prace miały być wykonane 
dowolną techniką w  formacie 
przestrzennym. Placówka mo-
gła nadesłać maksymalnie 6 ka-
peluszy.

Głównym celem konkur-
su było wzmacnianie wiary we 
własne możliwości; budzenie 
zainteresowania różnymi tech-
nikami plastycznymi; rozwija-
nie kreatywności dzieci w wieku 
przedszkolnym; rozbudzanie 
wyobraźni twórczej dziecka; 
rozbudzanie zainteresowań ko-
lorystyką jesienną; umiejętność 
wykorzystania materiału przy-
rodniczego w  konkursie (nasio-
na, liście, suszki itp.).

Wyniki konkursu: I  miejsce 
– Jan Zdrojewski (Szkoła Pod-
stawowa im. św. Jana Pawła II 
w Lisewie); I miejsce – Ada No-
wińska (Gminne Przedszkole 

w Ostrowitem), II miejsce – Ga-
briela Szczepankowska (Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w  Nowo-
grodzie), II miejsce – Luiza Todys 
(Zespół Szkolno-Przedszkolny 
we Wrockach), III miejsce – Sara 
Koźlikowska (Przedszkole Pu-
bliczne im. Jana Brzechwy w Ko-
walewie Pomorskim), III miejsce 
– Julia Kowalska (Zespół Szkol-
no-Przedszkolny we Wrockach).

Wyróżnienia otrzymali: 
Oskar Wszelaki, Szkoła Podsta-
wowa im. J. Sołtykiewicza w Wę-
giersku; Mikołaj Mancewicz, 
Zespół Szkolno-Przedszkolny 
w  Gałczewie; Dorota Werner, 
Przedszkole Publiczne nr 2 im. 
Marii Konopnickiej w  Golubiu-
-Dobrzyniu; Michalina Wójcik, 
Gminne Przedszkole w Ostrowi-
tem; Adrian Bajek, Zespół Szkol-
no-Przedszkolny w  Gałczewie; 
Cezary Mączyński, Zespół Szkol-
no-Przedszkolny we Wrockach; 

Klara Olszewska, Przedszkole 
Publiczne nr 2 im. Marii Konop-
nickiej w Golubiu-Dobrzyniu.

26 listopada 2025 r. odbyło 
się wręczenie nagród w  kon-
kursie. Na spotkanie przybyła 
przedstawicielka gminy Golub-
-Dobrzyń Dorota Węglerska, 
która wraz z  dyrektorem Miro-
sławem Suskim dokonała wrę-
czenia nagród dla laureatów.

– Za ufundowanie nagród 
w  konkursie serdecznie dzię-
kujemy organowi prowadzące-
mu – Gminie Golub-Dobrzyń, 
reprezentowanej przez wójta 
Marka Ryłowicza. Wszystkim 
małym artystom oraz ich opie-
kunom gratulujemy sukcesów, 
dziękujemy za udział w konkur-
sie i  ogromne zaangażowanie 
– podsumowują organizatorzy 
konkursu.

(ak), fot. nadesłane

Radomin

W podziękowaniu za służbę dzieci
Troje mieszkańców gminy Radomin: Anna Boniecka, Zygmunt Boniecki oraz Łucja Szlejer otrzymało Medal „Za zasługi dla obronności 
kraju”.

W środę (19 listopada) w bu-
dynku Gminnego Ośrodka Kul-
tury i Sportu w Radominie miała 
miejsce wyjątkowa uroczystość. 
Przedstawiciele szefa Wojskowe-
go Centrum Rekrutacji w  Brod-
nicy: zastępca szefa Wojskowego 
Centrum Rekrutacji komandor 
podporucznik Jacek Rybiński, 
szef wydziału major Maciej Dur-
ma oraz szef sekcji podporucznik 
Justyna Komoszyńska dokonali 
uroczystego wręczenia medali 
„Za zasługi dla obronności kraju”, 

które zostały nadane mieszkań-
com gminy Radomin decyzją mi-
nistra obrony narodowej.

Wśród uhonorowanych osób 
znaleźli się: Anna Boniecka (złoty 
medal), Zygmunt Boniecki (złoty 
medal) oraz Łucja Szlejer (srebr-
ny medal). Medal „Za zasługi dla 
obronności kraju” jest formą 
uhonorowania rodziców, których 
dzieci pełnią lub pełniły niena-
gannie czynną służbę wojskową 
w szeregach Wojska Polskiego.

(Szyw), fot. UGR
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Pożegnania nadszedł czas
GMINA CIECHOCIN  W Bibliotece Publicznej Gminy Ciechocin zakończono projekt pn. „Klub Seniora ak-
tywnie-zdrowo-przebojowo” realizowany w ramach projektu grantowego Lokalnej Strategii Rozwoju na 
lata 2023-2027

W  ramach projektu objętego 
grantem prowadzone były działa-
nia w  następujących obszarach te-
matycznych: warsztaty tematyczne 
rozwijające kreatywność i zaintere-
sowania; aktywność fizyczna; wyjaz-
dy kulturalne i  edukacyjne; rozwój 

tożsamości lokalnej – międzypo-
koleniowe spotkania edukacyjno-
-integracyjne, zwiększające przy-
należność do lokalnego środowiska 
i  podnoszenie aktywności lokalnej; 
wsparcie psychologiczne; nabywa-
nie nowych umiejętności; edukacja 

zdrowotna; rozwój kreatywności 
i zainteresowań.

– Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za obecność i wspania-
ły czas, przemiłą atmosferę spotkań, 
serdeczność. Dziękujemy za wszyst-
kie miłe słowa i  żarty. Gratuluje-

my seniorom odwagi, wytrwałości 
i otwartości na nowe doświadczenia. 
Dla nas bibliotekarzy to również był 
wspaniały czas i  wartościowe do-
świadczenie – mówi Aneta Sulecka, 
dyrektor biblioteki.

Życzymy klubowiczom odwagi 

w  podejmowaniu wyzwań i  niech 
pamiętają, że wiek to tylko liczba. 
– Utrzymujcie wasze przyjaźnie 
i  kontakt ze sobą. Do zobaczenia 
w bibliotece – dodają bibliotekarze 
z Ciechocina.

(ak), fot. nadesłane

Gmina Golub-Dobrzyń

Andrzejki w przedszkolu
28 listopada w Gminnym Przedszkolu we Wrockach zapanowała magiczna at-
mosfera, ponieważ świętowane były Andrzejki.

Andrzejki to stary ludowy 
zwyczaj. Wróżby z 29 listopada 
czyli z wigilii wspomnienia św. 

Andrzeja miały dać odpowiedź 
na pytanie, co kogo czeka 
w  przyszłości. Prześcigano się 

więc w pomysłach, by z najróż-
niejszych oznak wyczytać swo-
ją przyszłość. Tradycja wróżb 

przetrwała do dzisiaj. Obecnie 
Andrzejki są wspaniałą zabawą, 
dostarczającą wielu przeżyć 
i emocji.

– Andrzejki w  naszym 
przedszkolu to już tradycja. Ten 
dzień był czasem radosnych 
zabaw i wróżb, w których dzieci 
mogły poznać dawne obrzędy 
i  zwyczaje ludowe, a przy tym 
dobrze się bawić. Każda z grup: 
Motylki, Biedronki i  Zerówka 
w  sposób wyjątkowy przygo-
towała się do tego magiczne-
go dnia. Tajemnicze dekoracje 
sal, dziewczynki przebrane za 
wróżki i  księżniczki, chłopcy 
za koty, czarodziejów i  innych 
bohaterów sprawiły, że przed-
szkolaki przeniosły się w krainę 
czarów i  wróżb – relacjonuje 
Andżelika Kowalska.

Na samym początku dzie-
ci zapoznały się z  tradycjami 

andrzejkowymi. Następnie był 
wspólny taniec przy muzyce 
czarodziejskiej. Nie zabrakło 
ustawiania bucików, przekłu-
wania serduszek z  imionami, 
losowania kartek z  nazwami 
zawodów i cukierków z wróżbą 
na przyszłość. Wróżby przepla-
tane były tańcami oraz zaba-
wami przy skocznej muzyce. 
Ciekawą atrakcją podczas An-
drzejek było lanie wosku przez 
klucz. To był bardzo wesoły 
i miło spędzony czas.

Zabawę przygotowały: wy-
chowawczyni grupy Motylki 
Andżelika Kowalska, wycho-
wawczyni Zerówki Barbara 
Olszewska i  wychowawczynie 
grupy Biedronki: Paulina Mur-
szewska i Daria Zakrzewska.

(ak) 
fot. nadesłane
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Wieczór pamięci w Klonowie
GMINA ZBÓJNO  21 listopada 2025 r. w Szkole Podstawowej im. Powstańców Styczniowych w Klonowie 
odbył się wieczór pamięci pod hasłem „Człowiek przemija, pamięć nie może”

W wydarzeniu uczestniczyły 
władze gminne i  samorządowe 
z  wójtem gminy Zbójno Kata-
rzyną Kukielską oraz przewod-
niczącą Rady Gminy Zbójno Re-
natą Stancelewską. Obecni byli 
również przedstawiciele lokal-
nych instytucji: dyrektor Gmin-
nej Biblioteki Publicznej Magda-

lena Fabiańska, kierownik GOPS 
Michał Krupka oraz dyrektor 
oddziału Banku Spółdzielczego 
w Zbójnie Marcin Judycki.

Organizatorki – dyrek-
tor szkoły Barbara Walaszczyk 
i  prezes Stowarzyszenia „Odno-
wa Klonowa” Monika Zarembska 
– przygotowały program, który 

łączył refleksję z  artystyczną 
wrażliwością. Uczniowie zapre-
zentowali wzruszający montaż 
słowno-muzyczny, a  wyjątko-
wym elementem wieczoru była 
prezentacja twórczości lokal-
nych poetów: Agnieszki Bur-
kwicz i Grzegorza Maślewskiego. 
Całość dopełnił koncert patrio-

tyczny w wykonaniu nauczyciela 
szkoły Sylwestra Poczwardow-
skiego.

Uroczystość stała się piękną 
lekcją historii i lokalnej tradycji, 
a  zwieńczył ją jesienny poczę-
stunek.  – Wyrażamy wdzięcz-
ność wszystkim uczestnikom 
oraz osobom zaangażowanym 

w przygotowanie tego wydarze-
nia – nauczycielom, pracowni-
kom szkoły, rodzicom i uczniom. 
Dzięki wspólnemu wysiłkowi 
pielęgnowanie pamięci nabrało 
wyjątkowego znaczenia – pod-
sumowują organizatorzy.

(ak), fot. nadesłane

Golub-Dobrzyń

O prawach dziecka
W czwartek  (20 listopada) uczennice Zespołu Szkół Nr 3 wzięły udział w IX Wo-
jewódzkiej Imprezie dla szkół specjalnych z okazji Ogólnopolskiego Dnia Praw 
Dziecka, którą zorganizował Zespół Szkół Specjalnych w Brodnicy.

Golub-Dobrzyń

Dzień życzliwości
W piątek (21 listopada) w Zespole Szkół Nr 3 w Golu-
biu-Dobrzyniu społeczność szkolna obchodziła Świa-
towy Dzień Życzliwości.

Z  tej okazji dzień wcześniej 
w  szkole pojawiła się Skrzynka 
Życzliwości. Każdy mógł wrzucić 
do niej kartkę z miłymi życzenia-
mi, rysunki pełne ciepłych gestów 
oraz drobne wyrazy życzliwości. 
W  piątek 21 listopada wszystkie 
kartki i życzenia zostały doręczo-
ne do adresatów wraz ze słodką 
niespodzianką, przygotowaną 
przez szkolnych cukierników – 

bezowe lizaki. Pozytywna energia 
i dobro zawsze wracają.

– Pamiętajmy, że dobre sło-
wo i  uśmiech nic nie kosztują, 
a  mogą zdziałać bardzo wiele – 
zgodnie podkreślają uczniowie 
oraz pracownicy szkoły. – Wie-
rzymy, że życzliwe słowa i  gesty 
zostaną z nami na bardzo długo.

(Szyw)
fot. ZS3

Tegoroczne spotkanie od-
było się pod hasłem „Mam pra-
wo do opieki medycznej”. Celem 
imprezy było wzbogacenie wie-
dzy uczniów o  prawach dziecka, 
kształtowanie świadomości po-
siadania własnych praw. Ucznio-

wie mogli pochwalić się na szer-
szym forum swoimi zdolnościami 
tanecznymi, wokalnymi oraz pla-
stycznymi. Wszyscy doskonalili 
współpracę w grupie.

– Była to okazja do poznania 
nowych koleżanek i  kolegów – 

mówi Weronika, uczennica Bran-
żowej Szkoły I Stopnia. – Świetnie 
się bawiłam, miło spędziłam czas 
i poznałam nowe koleżanki – do-
daje Kamila.

(Szyw)
fot. ZS3
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REGION
Nowoczesna stacja uzdatniania wody w Gałczewie

Członek zarządu woje-
wództwa Dariusz Kurzawa 
i  radny województwa Pa-
weł Zgórzyński wzięli udział 
w  uroczystym otwarciu roz-
budowanej stacji wodociągo-
wej w  Gałczewie (powiat go-
lubsko-dobrzyński). Realizacja 
inwestycji możliwa była dzię-
ki dofinansowaniu środkami 
Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich 2014-2020.

– Tego typu inwestycje 
znacząco poprawiają standard 
życia – podkreśla członek za-
rządu województwa Dariusz 
Kurzawa. – Modernizacja 
systemów gospodarki wod-
no-ściekowej oznacza lepszą 
wodę w kranach, ale także tro-
skę o stan środowiska natural-

nego.
Inwestycja objęła kom-

pleksową modernizację stacji 
uzdatniania wody w  Gałcze-
wie i  budowę sieci sanitarnej 

w  Białkowie. Wartość zadania 
przekroczyła 3,5 mln złotych, 
dofinansowanie z  PROW wy-
niosło blisko 3 mln złotych. 
W  uroczystym spotkaniu 

uczestniczył także senator 
Ryszard Bober. Na inwestycje 
w  segmencie gospodarki wod-
no-ściekowej w  gminie Golub-
-Dobrzyń trafiło łącznie 5 mln 
złotych.

— W  PROW 2014-2020 na 
nasz region przypadło 670 mln 
złotych, skończyliśmy z  kon-
traktacją 700 mln złotych (102 
proc. alokacji, 2 700 umów 
o dofinansowanie), udało nam 
się pozyskać od rządu dodat-
kowe pieniądze z  przeznacze-
niem na projekty z listy rezer-
wowej w segmencie gospodarki 
wodno-ściekowej i  małej re-
tencji — podaje Urząd Mar-
szałkowski w Toruniu.

(red), 
fot. UG Golub-Dobrzyń 
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Historyczna Twierdza Boyen
TURYSTYKA  Największy zabytek na Mazurach to Twierdza Boyen zbudowana w latach 1843-1855, a obec-
nie w ramach ministerialnej ochrony zabytków poddawana renowacji i konserwacji

Giżycko to jedno z  ważniej-
szych mazurskich miast. Słynie 
nie tylko z  jezior, mariny, por-
tu czy spacerowego pasażu, ale 
także z  wyjątkowych zabytków. 
Poza jedynym w  kraju i  Europie 
mostem drogowym, otwieranym 
ręcznie czy słynną wieżą ciśnień, 
w  mieście można obejrzeć pięk-
nie utrzymany zamek krzyżacki, 
a na obrzeżach Giżycka Twierdzę 
Boyen – duży, artyleryjski fort za-
porowy.

Na skutek działania kampanii 
napoleońskich oraz przewidywa-
nia możliwości starcia z imperial-
nym sąsiadem, czyli Rosją, sztab 
pruski docenił znaczenie linii 
wielkich jezior mazurskich jako 
naturalnej zapory przed atakiem 
ze wschodu. Dla skuteczności tej 
zapory potrzebna była fortyfika-
cja najszerszego przesmyku mię-

dzy jeziorami w  rejonie Giżycka, 
przez który obce armie mogły się 
przedostać na zachód. Głównym 
zwolennikiem budowy fortecy 
na Wyspie Giżyckiej był feldmar-
szałek Herman von Boyen, który 
w  latach 1814-1819 i  1841-1847 był 
ministrem wojny Królestwa Prus.

W  1844 roku minister von 
Boyen uroczyście wmurował ka-
mień węgielny pod budowę twier-
dzy, która otrzymała jego imię. 
Projektantami byli generałowie 
opracowujący także fortyfikację 
Królewca.

Do 1856 roku wybudowano 
w  twierdzy sześciobastionowy 
fort, który swymi bateriami pano-
wał nad wąskim pasem lądu mię-
dzy giżyckimi jeziorami: Niegocin 
i  Kisajno. W  tym samym czasie 
pogłębiono również kanały izo-
lujące komunikacyjnie Wyspę Gi-

zycką, która stanowiła reprezen-
tacyjny wjazd do Twierdzy Boyen. 
Założenie wyspy jest dwuczęścio-
we, w nasypie wału umocnionego 
na górze kratą forteczną znajduje 
się ceglana poterna z wartownią, 
która łukiem uniemożliwiającym 
prowadzenie ostrzału na wprost 
wiedzie do głównego założenia 
bramy usytuowanego w  nasypie 
obwałowania twierdzy.

Między poterną przeciwwału 
a  bramą właściwą wybrzusza się 
kaponiera do prowadzenia wie-
lokierunkowego ostrzału wzdłuż 
muru i fosy. Strop kaponiery, pod 
koniec wieku XIX, został wzmoc-
niony betonowym płaszczem, 
a potem zainstalowano tam pręty 
do montowania siatki maskującej. 
Dostęp do głównej bramy utrud-
nia most zwodzony, za którym 
znajduje się wewnętrzny dziedzi-

niec z wejściem do kaponiery i na 
drogę straży po obrysie muru.

Ważnym elementem twierdzy 
jest słynna Brama Giżycka, której 
główna poterna zabezpieczona 
jest obustronnie ciężkimi, drew-
nianymi wrotami. W jej sklepieniu 
znajduje się granitowy zwornik 
z  datą roczną ukończenia bu-
dowy, czyli 1848. Brama Giżycka 
wiedzie na dziedziniec bastionu 
Miecz, którego główną budowlą 
jest obszerny, trójkondygnacyjny 
koszarowiec.

Od strony reprezentacyjnego 
dziedzińca Bramie Giżyckiej doda-
no elementy dekoracyjne, boczne 
wieżyczki i imitacje machikuł. Na 
wewnętrznym czole bramy znaj-
duje się medalion z  popiersiem 
feldmarszałka von Boyena.

Twierdza mieściła 3 tysiące 
żołnierzy. Po I  wojnie światowej 

w forcie utworzono szpital, w cza-
sie II wojny stacjonowali w  niej 
i szkolili się Niemcy, a w 1945 roku 
twierdza przeszła w  ręce Wojska 
Polskiego, które jednak korzysta-
ło z  niej w  sposób ograniczony 
i  w  1950 roku zaczęły tam funk-
cjonować przedsiębiorstwa. Od 
lat ‚90 XX stulecia Twierdza Boyen 
jest odwiedzana przez turystów.

Twierdzę Boyen można zwie-
dzać codziennie, bilet kosztu-
je 25 złotych. Dostępne są trasy 
czerwona, niebieska i  zielona, 
o  różnym stopniu trudności. 
Zimą rekomendowana jest trasa 
niebieska, a na ścieżkach biegną-
cych po wałach należy zachować 
ostrożność. Odbywają się tam 
także gry terenowe, plenerowe 
lekcje historii.

Tekst i fot. 
Lidia Jagielska
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Z lekarzem online
PRAWO  Od 10 października rolnik nie będzie musiał osobiście 
widzieć lekarza, by otrzymać orzeczenie lekarskie w KRUS

Od 10 października komi-
sje lekarskie KRUS będą mógł 
podejmować decyzje o  przy-
znaniu lub odmowie świadczeń 
tylko na podstawie dostarczo-
nej dokumentacji medycznej. 
Obecność pacjenta będzie więc 
zbędna. Oczywiście w  uzasad-
nionych przypadkach będzie 

można odwiedzić pacjenta 
w  domu lub skierować go na 
dodatkowe badania. Dotych-
czas rolnicy musieli stawiać się 
przed komisją osobiście.

Dodatkowo zlikwidowano 
ograniczenia wynikające z  re-
jonizacji, które utrudniały do-
stęp do lekarzy specjalistów. 

Od teraz w  naszej sprawie bę-
dzie mógł orzekać np. lekarz 
spod Szczecina lub Krakowa. 
Skala wizyt przed komisją jest 
ogromna. Tylko w  pierwszym 
półroczu tego roku przed leka-
rzami stanęło 43 tysiące osób.

(pw)

Uprawy

Kiedy nawozić?
Do 31 października rolnicy mogli stosować nawozy azotowe na swoich gruntach 
ornych. Do 30 listopada możliwe było jeszcze nawożenie obornikiem trwałych 
użytków zielonych, upraw wieloletnich i  trwałych. Co roku powracają pytania 
o odstępstwa od tych dat.

Jeśli na polach panują nieko-
rzystne warunku, np. uwilgocenie 
gleby lub susza, termin granicz-
ny stosowania nawozów można 
przesunąć do 30 listopada. W  ta-
kim przypadku rolnik sam ocenia 
warunki pogodowe i  zasadność 
przesuwania nawożenia. Kolej-
nym przypadkiem jest zakładanie 
upraw późną jesienią, np. po przed-

plonach albo buraku cukrowym. 
Wówczas nawozy można stosować 
do końca jesieni.

– Ponieważ niekorzystne wa-
runki pogodowe często mają cha-
rakter lokalny, rolnik powinien 
samodzielnie ocenić, czy warunki 
pozwalają na wykonanie jesienne-
go zbioru i  zastosowanie nawoże-
nia. Należy jednak pamiętać o tym, 

że nawożenie w  takich sytuacjach 
nie może być wykonywane później 
niż do końca listopada. Należy rów-
nież pamiętać, że zabronione jest 
nawożenie, gdy gleba jest: zamarz-
nięta, zalana wodą, nasycona wodą 
lub przykryta śniegiem – dodaje 
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi.

(pw)

Finanse

Kredyty 
bez zmian
Rolnicy kupując ziemię, mogą starać się o kredyty ze 
specjalnymi dopłatami. Niestety banki przygotowu-
jąc kredyt, biorą pod uwagę średnią cenę gruntów 
ornych w danym województwie.

Prawo

Protesty wracają
Ponownie ruszają strajki rolnicze. Na razie mają one charakter punktowy i od-
bywają się w różnych regionach. Wszystkim protestującym zależy na wspólnych 
postulatach. W tym roku obok wzrostu opłacalności rolnictwa jest to także kwe-
stia umowy Mercosur.

W miniony piątek protesty od-
był się w 40 miejscach w kraju. Naj-
więcej punktów zapalnych zareje-
strowano w zachodniopomorskim. 
Protest polegał nie na blokowaniu, 
tylko spowalnianiu ruchu.

Rolnicy protestują przede 
wszystkim przeciwko nadmierne-
mu importowi towarów rolnych 
z zagranicy. 18 grudnia odbędzie się 

międzynarodowa manifestacja rol-
nicza w Brukseli, a w połowie grud-
nia protest w Warszawie.

– Oczekujemy na konkretne 
rozwiązania rządu. Sami nawet 
przedstawiamy propozycje, ale 
rząd nie słucha. Nie próbuje nawet 
wprowadzić jakichkolwiek zmian, 
żeby ochronić polskie rolnictwo 
i polską gospodarkę. Widzimy bez-

robocie (…). Już dzisiaj okołorolni-
cze przedsiębiorstwa mają ogrom-
ne trudności, ponieważ rolnicy 
przestali kupować sprzęt, nawozy, 
środki, po prostu nie mają na to 
pieniędzy – podkreślał wiceszef 
Solidarności rolników Edward Ko-
smal.

(pw)

Jest to bardzo niespra-
wiedliwe, ponieważ na terenie 
jednego województwa ceny 
gruntów mogą różnić się o  kil-
kaset procent. Na sprawę zwró-
cili uwagę rolnicy z  Mazowsza, 
gdzie koszty gruntów w  okoli-
cach Warszawy są gigantyczne 
w  porównaniu z  tymi np. pod 
Radomiem. Gdy ceny gruntów 
są wysokie, różnica między 
ceną średnią z GUS, a właściwą 
jest wnoszona jako wkład wła-

sny rolnika.
Ministerstwo Rolnictwa 

i  Rozwoju Wsi broni idei śred-
nich cen podawanych przez 
GUS. Zdaniem urzędników gdy-
by zmienić przepisy, spowo-
dowałoby to szybsze wyczer-
panie pieniędzy na dopłaty do 
kredytów. Kolejny argument to 
wzrost spekulacji cenami grun-
tów.

(pw)

Uprawy

Mokra kukurydza
Mokre dni przesuwały terminy zbiorów kukurydzy. 
Rolnicy muszą liczyć się z potrąceniami w skupach. 
Tymczasem Polska zmaga się z importem kukurydzy.

Największe ilości kukury-
dzy trafiają do Europy z Ukra-
iny, Brazylii i  USA. W  naszym 
kraju zbiory przysparzają rol-
nikom mieszanych uczuć. Naj-
bardziej niepokoi wilgotność 
ziaren dochodząca do 40%. 
Wpływ na to miał nie tylko 
deszcz, ale kilkudniowa fala 
przymrozków jesiennych. Ni-

skie temperatury spowolniły 
proces obniżania wilgotności 
ziaren. W  skrajnych przypad-
kach przy wysokiej wilgotności 
cena tony kukurydzy w  skupie 
może spaść do 300 zł. Przy po-
równaniu kosztów produkcji 
oznacza to brak zysków.

(pw)

Wydarzenie

Ważne szkolenie
16 grudnia rolnicy będą mogli bezpłatnie i z własnego 
domu odbyć szkolenie na temat pozyskania mięsa na 
własny użytek.

Organizatorami szkolenia są 
Kujawsko-Pomorski Ośrodek Do-
radztwa Rolniczego w  Minikowie 
oraz wojewódzki lekarz weteryna-
rii. Szkolenie rozpocznie się online 
o godzinie 10.00; 16 grudnia i po-
trwa dwie godziny. O udziale decy-

duje kolejność wysłania zgłoszeń. 
Odbycie szkoleń tego typu pozwala 
na zdobycie uprawnień do prowa-
dzenia uboju zwierząt na terenie 
gospodarstwa w  celu pozyskania 
mięsa na użytek własny.

(pw)
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Nowy marszałek, stare spory
REGION/KRAJ  W polskim Sejmie doszło do zmiany, którą wielu określa mianem rewolucyjnej – i to za-
równo w sensie politycznym jak i symbolicznym. Z funkcji marszałka odchodzi Szymon Hołownia, wyraź-
nie zmęczony i rozczarowany bieżącymi napięciami parlamentarnymi. Jego miejsce zajmuje Włodzimierz 
Czarzasty, współprzewodniczący Nowej Lewicy

Polityk ten od lat nie ukrywał, 
że jednym z jego największych ma-
rzeń jest rola drugiej osoby w pań-
stwie. Teraz marzenie to właśnie się 
spełnia. Dla Czarzastego to awans 
o  dużym prestiżu i  niewielkiej – 
porównując do rządu – odpowie-
dzialności wykonawczej. Dla pol-
skiego parlamentaryzmu to jednak 
zmiana, która wywołuje mieszane 
reakcje. Po 35 latach od upadku 
komunizmu na fotel marszałka 

trafia bowiem polityk o przeszłości 
w Polskiej Zjednoczonej Partii Ro-
botniczej – i to przeszłości, o któ-
rą wciąż toczą się spory. Jeszcze 
mocniej emocje budzą jego głośne, 
kontrowersyjne wypowiedzi, któ-
re nie dla wszystkich mieszczą się 
w  normie akceptowanej u  jednej 
z najważniejszych osób w państwie.

Cień przeszłości
W opinii krytyków problemem 

nie jest fakt, że Czarzasty był człon-

kiem PZPR. W końcu wielu ludzi lat 
80. i  90. zmieniało swoje poglądy 
i  polityczne życiorysy. Dużo bar-
dziej niepokojące są dla nich jego 
współczesne komentarze. To wła-
śnie Czarzasty publicznie atakował 
Władysława Frasyniuka, zarzucając 
mu, że „upadek komuny” w  1989 
roku to jedynie fasada. To on pi-
sał: „Wyście się z  nami dogadali”. 
To również on chwalił rolę Armii 
Czerwonej w  „wyzwoleniu” Polski, 
marginalizując w jednej z głośnych 
wypowiedzi ogrom tragicznych 
zbrodni popełnianych przez żołnie-
rzy sowieckich.

– Problemem nie jest to, że 
Czarzasty był w  PZPR. Każdy ma 
prawo do błędu. Problem polega 
na tym, że on tę spuściznę komuni-
zmu akceptuje i momentami wręcz 
wychwala – ocenia Wojciech Ma-
chulski, rzecznik Konfederacji.

Dla wielu obserwatorów istot-
nym elementem jego politycznego 
życiorysu pozostaje również jego 
rola w  czasach tzw. afery Rywi-
na. Czarzasty był wówczas jedną 
z  osób pojawiających się w  kon-
tekście sprawy, co do dziś budzi 
kontrowersje – choć formalnie nie 
postawiono mu zarzutów.

Głosowanie pełne sprzecz-
ności

W  głosowaniu nad wyborem 
Czarzastego na marszałka jego 
kandydaturze sprzeciwiły się dwie 
największe partie opozycyjne: Pra-
wo i  Sprawiedliwość oraz Konfe-
deracja. Politycy PiS wyrazili swój 
sprzeciw okrzykami „Precz z  ko-
muną!”, przekonując, że polityk 
o  takiej przeszłości nie powinien 
sprawować żadnej z  najwyższych 
funkcji państwowych. Niektórzy 
jednak przypominają, że w  2019 
roku, gdy Czarzasty obejmował 
stanowisko wicemarszałka Sejmu, 
to właśnie klub PiS umożliwił mu 
objęcie funkcji, nie dopatrując się 
wówczas moralnego problemu.

– Tutaj akurat tylko Konfe-
deracja może powiedzieć, że od 
zawsze była konsekwentna – pod-
kreśla Wojciech Machulski.

Pierwsze decyzje nowego 
marszałka 

Zmiana kierownictwa Sejmu 
zaczęła przynosić pierwsze skutki 
niemal natychmiast. Nowym sze-
fem Kancelarii Sejmu ma zostać 
Marek Siwiec – polityk, który przed 
laty zasłynął z nagrania uznanego 
powszechnie za kpinę z Jana Pawła 

II. Już sama ta nominacja pokazu-
je, że Sejm pod przewodnictwem 
Czarzastego będzie miejscem in-
tensywnych sporów światopoglą-
dowych i politycznych. Sam nowy 
marszałek zapowiada ponadto, że 
nie przepuści przez Sejm projek-
tów ustaw uznanych za „nieko-
rzystne dla rządu”. Oznacza to, że 
w najbliższych miesiącach możemy 
spodziewać się ostrego zderzenia 
między opozycją a większością sej-
mową.

– Zapowiada się ciężki okres, 
ale pozostaje nam życzyć Polsce, by 
minął tak szybko, że wkrótce wszy-
scy o  tej sejmowej rewolucji za-
pomną – podsumowuje Wojciech 
Machulski.

Czy rzeczywiście będzie to tyl-
ko epizod, czy początek głębszej 
przebudowy układu sił w  polskim 
parlamencie – czas dopiero po-
każe. Jedno jest pewne: decyzja 
o powierzeniu Czarzastemu jednej 
z  najważniejszych funkcji w  pań-
stwie na nowo otworzyła w Polsce 
spór o  pamięć, historię i  granice 
akceptowalności politycznej prze-
szłości.

NCP, fot. nadesłane

Prawo

Upublicznianie wizerunków dzieci – gdzie leży granica?
W dobie mediów społecznościowych dzielenie się codziennym życiem stało się czymś zupełnie naturalnym. Te kwestie wyjaśnia radca 
prawny Magdalena Dąbrowska z Golubia-Dobrzynia.

Wielu rodziców publikuje zdjęcia 
swoich dzieci już od pierwszych dni 
ich życia, często nie zastanawiając 
się nad tym, kto w  rzeczywistości 
może je zobaczyć i jak mogą zostać 
wykorzystane. Choć intencje zazwy-
czaj są dobre – chęć podzielenia się 
radością i najważniejszymi momen-
tami życia codziennego – to publi-
kacja wizerunku dziecka rodzi realne 
zagrożenie dla jego dobra, a  także 
konkretne konsekwencje prawne 
i społeczne, które dotyczą nie tylko 
chwili obecnej, lecz także – a może 
przede wszystkim – przyszłości naj-
młodszych.

W  pierwszej kolejności pod-
kreślić należy, że wizerunek każdej 
osoby, także dziecka, jest dobrem 
chronionym przez prawo. Zgodnie 
z  przepisami jego rozpowszechnia-
nie wymaga zgody osoby przedsta-
wionej na zdjęciu, a jeśli dziecko jest 
małoletnie – decyzję w jego imieniu 
podejmują rodzice lub opiekunowie. 
Problem pojawia się jednak wtedy, 
gdy rodzice nie są w  tym zakresie 

zgodni, na przykład po rozstaniu 
lub w sytuacji konfliktu. Publikowa-
nie zdjęć bez zgody drugiego rodzica 
może prowadzić do sporów sądo-
wych, a sądy coraz częściej orzekają, 
że dobro dziecka i  jego prywatność 
mają pierwszeństwo przed chęcią 
rodzica do prezentowania życia ro-
dzinnego w sieci. W skrajnych przy-
padkach sąd może zakazać dalszego 
udostępniania zdjęć albo ograniczyć 
rodzicowi możliwość decydowania 
o wizerunku dziecka.

Ochrona wizerunku dziecka ma 
jednak wymiar znacznie szerszy niż 
tylko relacje między rodzicami. Pu-
blikacja zdjęć w  internecie niesie ze 
sobą realne zagrożenia technologicz-
ne. Im bardziej szczegółowy wpis – 
imię dziecka, oznaczenie lokalizacji, 
nazwa szkoły czy charakterystyczne 
elementy otoczenia – tym większe 
ryzyko nadużyć. Cyberprzestępcy co-
raz częściej wykorzystują publicznie 
dostępne zdjęcia do budowania fał-
szywych profili, wyłudzania danych, 
a nawet prób podszywania się pod 

członków rodziny w celu dokonania 
oszustwa. Nadto znacznie łatwiej jest 
wówczas zlokalizować dziecko, co 
w  konsekwencji może doprowadzić 
do tragedii.

Niejednokrotnie zdjęcia dzieci 
pobierane są z  mediów społecz-
nościowych i  wykorzystywane bez 
zgody rodziców do przeróbek gra-
ficznych, memów, nielegalnych stron 
czy innych materiałów o  niewła-
ściwym charakterze. Zjawisko tzw. 
„digital kidnapping”, czyli kradzieży 
tożsamości poprzez publikowanie 
cudzych zdjęć jako własnych, nara-
sta, a to rodzice – często nieświado-
mie – dostarczają materiału, który 
później wymyka się spod kontroli. 
Publikowane fotografie mogą zostać 
również użyte w  tzw. deepfake’ach, 
czyli zaawansowanych przeróbkach 
obrazów, które coraz trudniej odróż-
nić od rzeczywistości.

Uwypuklić trzeba, że ryzyko 
dotyczy także cyberataków. Zdjęcia 
publikowane na publicznych profi-
lach mogą zostać wykorzystane do 

ataków na konta rodziców – poprzez 
odgadywanie odpowiedzi na pytania 
zabezpieczające lub budowanie pro-
fili informacyjnych wykorzystywa-
nych w phishingu. Cyberprzestępca, 
który wie, gdzie uczy się dziecko, jak 
wygląda jego dom czy kiedy rodzina 
wyjeżdża na wakacje, ma znacznie 
większe możliwości manipulacji i po-
pełniania przestępstw.

Nie wolno zapominać również 
o konsekwencjach psychologicznych. 
To, co dzisiaj wydaje się zabawne lub 
niewinne, za kilka lat może być dla 
dziecka źródłem wstydu, komplek-
sów lub niechcianych uwag ze strony 
rówieśników. Dzieci dorastają, uczą 
się swojej prywatności i  autonomii 
– a  internet, w przeciwieństwie do 
domowego albumu, nie zapomina. 
Raz opublikowane w internecie ma-
teriały — zdjęcia czy nagrania — bar-
dzo trudno jest skutecznie usunąć 
z  przestrzeni internetowej. Coraz 
częściej to właśnie nastolatkowie 
proszą o usunięcie zdjęć publikowa-
nych lata wcześniej albo wyrażają 

sprzeciw wobec nadmiernego udo-
stępniania ich wizerunku.

Podsumowując, publikowa-
nie zdjęć dzieci w  internecie to nie 
tylko niewinna forma dzielenia się 
wspomnieniami, ale także czynność 
wymagająca rozwagi i  świadomości 
konsekwencji. Rodzice powinni każ-
dorazowo zastanowić się, czy dana 
fotografia rzeczywiście powinna zna-
leźć się w sieci oraz czy nie narusza 
to dobra dziecka lub nie naraża go na 
cyberzagrożenia. Choć prawo pozwa-
la reagować w  przypadku nadużyć, 
najważniejsza jest odpowiedzialność 
dorosłych. Internet nie zapomina, 
a raz upubliczniony wizerunek może 
funkcjonować w  sieci przez lata, 
w miejscach i  kontekstach, których 
rodzic nie jest w stanie przewidzieć. 
Ochrona dziecka zaczyna się już na 
poziomie jednej decyzji: czy to zdję-
cie naprawdę musi trafić do interne-
tu? Warto na chwilę się zatrzymać 
i zastanowić — w  imię bezpieczeń-
stwa i prywatności najmłodszych.

(ak)
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Jan Manewicz – cud i opowiadacz
WYDARZENIE  Listopadowe spotkanie Lipnowskiej Grupy Literackiej odbyło się w Bakalarce, było uro-
czyste, jak to bywa zawsze, gdy swoje dzieło prezentuje twórca wszechstronny i niezwykły, Jan Manewicz

– Jan Manewicz to oso-
bowość ujmująca wdziękiem, 
ogromną wrażliwością, wysu-
blimowanym taktem – mówiła 
Magdalena Chmielewska z  ze-
społu Poezjo. – Po lekturze wier-
szy i  opowiadań Jana moje po-
strzeganie takich drobinek istoty 
żonglowania prawdami jest teraz 
znacznie głębsze, przerastają-
ce dotychczasowe spojrzenie na 
miłość. Jan jest ikoną lekkości, 
który w  swoim poszukiwaniu 
znajduje istotę sensu trwania, to 
poszukiwanie jest jego chlebem, 
oddechem, rozmyślaniem, wę-
drówką, mocą, jego władzą. Nie 
sposób przejść obojętnie wobec 
słów, którymi Jan dotyka naj-
czulszych słów duszy, a  potem 
z  mistrzowską elegancją wpro-
wadza nas na kolejne poziomy. 
Czyta się z zachwytem. Jan bywa 

opowiadaczem, ale cudem jest.
Jan Manewicz to postać wy-

jątkowa o  artystycznej duszy, 
pisze wiersze, teraz też opowia-
dania, gra na akordeonie, śpie-
wa. Wszystko to robi z  taktem 
i  wyczuciem, i  nawet gdy pisze 
o  sprawach codziennych i  przy-
ziemnych, to podnosi się lite-
racko do rangi pięknego wyda-
rzenia, robi to z  właściwą sobie 
lekkością i  elegancją, i  ogrom-
nym uczuciem. Jan Manewicz to 
twórca niewątpliwie o  emocjo-
nalności właściwej wyjątkowym 
artystom. Dobrze, że swoje życie 
opisuje wierszem i, teraz, opo-
wiadaniem. Ma na swoim koncie 
pięć tomów wierszy: „Rozmyślne 
myślenie” z  2012 roku, „Władzę 
myślenia” z 2013 roku, „Moc my-
ślenia” z  2014 roku, „Wędrówkę 
myśli” z  2018 roku i  „Myśli wąt-

piące” z  2021 roku. Jest konse-
kwentny, co widać po pięknie 
układających się w  całość tytu-
łach publikacji, jest pracowity, co 
pokazują daty publikacji, jest od-
ważny, bo sięga po tematy ważne 
i  nowe formy, o  czym świadczy 
zbiór właśnie wydanych „Opo-
wiadań”.

– To takie moje dziełko, coś 
nowego w  mojej karierze pisar-
skiej, opowiadania – podkreślał 
Jan Manewicz. – Udało mi się 
napisać powieść, od dłuższego 
czasu piszę wiersze, ale powie-
działem sobie, że może spróbuję 
napisać opowiadania. Nie ukry-
wam, że zafascynowały mnie 
opowiadania Sławomira Ciesiel-
skiego. Miałem w tym czasie trzy 
swoje opowiadania, dopisałem 
resztę i wyszło dziełko z dziesię-
cioma opowiadaniami, więcej nie 

wydusiłem z  siebie. Na okładce 
jest wizerunek kota, bo kot jest 
niezależny, tajemniczy. Jest też 
księżyc jako znak pozytywny, 
włóczący się za nami.

Jan Manewicz opublikował 
także zbeletryzowaną powieść 
„Łzy w  połowie słone”, uczest-
niczył w  inscenizacji słowno-
-muzycznej, debiutowała w  al-
manachu poezji religijnej ziemi 
dobrzyńskiej „Deo et matris”, 
uczestniczył w almanachach LGL 
w  2014 roku i  w  2019 roku oraz 
almanachu pokonkursowym 
Krukowiaka, Almanachu Poezji 
Ziemi Dobrzyńskiej. Od 2009 
roku Jan Manewicz jest człon-
kiem Lipnowskiej Grupy Literac-
kiej.

– Książkę Janka przeczyta-
łem z zainteresowaniem – pod-
kreśla Sławomir Ciesielski, prze-

wodniczący Lipnowskiej Grupy 
Literackiej. – Gratuluję i dzięku-
ję w imieniu całej Grupy i zapro-
szonych gości.

Muzyczne dokonania Jana 
Manewicza można znaleźć na 
kanale YouTube, zamiłowanie 
do kultury i  tradycji w  insceni-
zacjach wesel, dziadów, pustych 
nocy, chodzeniu z  kogucikiem, 
zapustach realizowanych wspól-
nie ze „Stowarzyszeniem Czyż-
-nie” z Czernikowa.

Listopadowa promocja 
„Opowiadań” odbyła się w Lipnie 
i  miała szatę literacko-muzycz-
ną w  wykonaniu Jana Manewi-
cza i  zespołu Poezjo Magdaleny 
Chmielewskiej i Dariusza Jaskól-
skiego. Każdy z  licznie przyby-
łych gości otrzymał książkę z de-
dykacją autora.

Tekst i fot. Lidia Jagielska

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE
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WYDARZENIE  22 listopada 2025 r. Lipno stało się stolicą boksu olimpijskiego! To był bardzo emocjonujący week-
end: dwa mecze, dwa turnieje, a to wszystko w dwa dni

Mecz bokserski w Lipnie

W dniach 22-23.11.2025 r. odbył 
się Mecz Bokserski Województwo 
Kujawsko-Pomorskie vs Woje-
wództwo Świętokrzyskie o  Pu-
char Marszałka Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego. W  sobo-
tę 22 listopada gospodarzem był 
Lipnowski Klub Kyokushin Karate 
– Boxing Team Lipno, gdzie ro-
zegrany został I  Otwarty Turniej 
Bokserski, po którym odbyło się 
oficjalne otwarcie meczu bokser-
skiego między województwami 
i prezentacja zawodników.

Wszystkich zgromadzonych 
przywitał delegat – prezes Okrę-
gowego Kujawsko-Pomorskiego 

Związku Bokserskiego. Następnie 
głos zabrał prezes Lipnowskiego 
Klubu Kyokushin Karate – Boxing 
Team Lipno Paweł Olszewski, go-
spodarz i  organizator turnieju, 
który przywitał zawodników, sę-
dziów, trenerów. Dalej głos za-
brali: wiceprezes Ciechocińskiego 
Klubu Bokserskiego CKB Potężnie 
Maciej Madajczyk i prezes CKB Po-
tężnie Kamil Kurtys, również jako 
organizatorzy.

Drugiego dnia tj. 23 listopada 
druga część meczu przeniosła się 
do Ciechocinka, a  gospodarzem 
był Ciechociński Klub Bokserski 
CKB Potężnie. Mecz również był 

poprzedzony turniejem bokser-
skim. W Lipnie z  klubu gospoda-
rzy wystąpiło czworo zawodni-
ków: Katarzyna Gabrychowicz, 
Aleksandra Bocianowska, Krzysz-
tof Brauer i Gabriel Żarecki.

Kasia Gabrychowicz i Krzysz-
tof Brauer zwyciężyli jednogło-
śnie na punkty, natomiast w Cie-
chocinku z  Lipnowskiego Klubu 
Kyokushin Karate – Boxing Team 
Lipno wystąpiło pięcioro zawod-
ników: Katarzyna Gabrychowicz, 
która walczyła w  turnieju i  po-
nownie wygrała jednogłośnie na 
punkty z  bardzo doświadczoną 
zawodniczką, a  w  walkach po-

kazowych wystąpili: Aleksandra 
Bocianowska, Krzysztof Brauer, 
Kamil Piłatowski i Dawid Piłatow-
ski, którzy stoczyli bardzo mocne 
pojedynki. Z CKB Potężnie w obu 
dniach komplet zwycięstw zano-
towali: Julia Jaskrowska, Bryan 
Kmieć, Marcel Bobrowski, Jan Zie-
liński, a  w  walkach pokazowych 
wystąpiła Hania Nowak i  Dawid 
Patyk.

– W turnieju i meczu w dwa 
dni wzięło udział 100 zawodników 
i  stoczono 50 pojedynków. Mecz 
zakończył się zwycięstwem Wo-
jewództwa Kujawsko-Pomorskie-
go. Ogromne podziękowanie kie-

rujemy do Anety Jędrzejewskiej, 
wicemarszałek województwa ku-
jawsko-pomorskiego, bez której 
ta impreza nie mogłaby się odbyć. 
Zawody finansowane przez Samo-
rząd Województwa Kujawsko-Po-
morskiego. Organizatorami byli: 
Lipnowski Klub Kyokushin Karate 
oraz Ciechociński Klub Bokserski 
CKB Potężnie. Dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom za udział w tur-
nieju oraz meczu. Dziękujemy 
Województwu Świętokrzyskiemu 
za przyjęcie zaproszenia – pod-
sumowuje wydarzenie Paweł Ol-
szewski z LKKK.

(ak), fot. nadesłane
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Są coraz lepszymi aktorami
DOBRZYŃ NAD WISŁĄ  Seniorzy z Dobrzynia nad Wisłą pokazują, że potrafią poradzić sobie w każdej 
sytuacji. Nie straszna im nawet scena, na której czują się coraz lepiej. Właśnie wystawili kolejną sztukę

Wydarzenie odbyło się 
w czwartek 27 listopada o godz. 
16.00 w  Dobrzyńskim Domu 
Kultury ŻAK. Była to już trzecia 
sztuka w wykonaniu Aktywnych 
Dobrzyniaków 55 plus oraz słu-
chaczy Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku z tego miasta.

– Tym razem była to pre-
miera, na której gościliśmy po-
nad 150 osób! Tytuł przedsta-

wienia to „Kluczyk”, autorstwa 
Krzysztofa Kokota. Mieliśmy 
oczywiście zgodę na jej wysta-
wienie. Na pewno zagramy sztu-
kę jeszcze w styczniu, ponieważ 
jest ogromne zainteresowanie 
i  bardzo dużo chętnych, aby ją 
obejrzeć. Ponadto obecnie przy-
gotowujemy się do wystawienia 
jasełek – mówi Jadwiga Gru-
dzińska z  Aktywnych Dobrzy-

niaków.
Istotnie sala Żaka pękała 

w szwach. Humorystyczna sztu-
ka, dotycząca życia i funkcjono-
wania osób dojrzałych, wywoły-
wała raz po raz salwy śmiechu. 
Widać było bardzo pozytywny 
odbiór ze strony publiczności, 
co pokazuje, że dobrzyńscy se-
niorzy mają naprawdę spore 
talenty aktorskie. Po przedsta-

wieniu goście mogli skorzystać 
ze słodkiego poczęstunku.

Warto dodać, że oprócz 
sztuk teatralnych Aktywni Do-
brzyniacy przygotowują co roku 
jasełka, programy słowno-mu-
zyczne z okazji Świąt Wielkanoc-
nych, różnych ważnych rocznic 
i inne. – Tym razem nie potrze-
bowaliśmy sponsorów. Dzięku-
jemy władzom za przybycie do 

naszego teatru oraz wszystkim 
wspaniałym widzom – dodaje 
Grudzińska.

A  na widowni byli m.in.: 
starosta lipnowski Krzysztof 
Baranowski, władze Dobrzynia 
nad Wisłą z  burmistrzem Pio-
trem Wiśniewskim na czele oraz 
przyjaciele dobrzyńskich senio-
rów.

Tekst i fot. (ak)

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE
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KOWALEWO POMORSKIE  W  Szkole Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Kowalewie Pomorskim od paździer-
nika realizowany jest projekt pn. „Bezpieczeństwo to nasza wspólna sprawa”. Na jego przeprowadzenie pozyskano 
dofinansowanie w wysokości 75 tys. 950 zł z rządowego programu „Razem Bezpieczniej”

Wszyscy dbają o bezpieczeństwo

Jak podkreślają inicjatorzy 
projektu, dzięki uzyskanym środ-
kom możliwe jest prowadzenie 
różnorodnych działań profilak-
tycznych i edukacyjnych, których 
celem jest wzmacnianie bezpie-
czeństwa uczniów oraz budowa-
nie świadomych i  odpowiedzial-
nych postaw.

– Jednym z  pierwszych wy-
darzeń był Tydzień Przeciwdzia-
łania Przemocy Rówieśniczej. 
W klasach młodszych i  starszych 
przeprowadzone zostały zaję-
cia dotyczące przyjaźni, szacun-
ku, komunikacji i  reagowania na 
przemoc, zaś uczniowie przygoto-
wali plakaty promujące życzliwość 
i współpracę – informuje Agniesz-
ka Szefera. – Najmłodsi tworzy-
li także rysunki kredą na placu 
szkolnym, a podczas finału starsi 
uczniowie wzięli udział w spotka-
niu z funkcjonariuszami policji na 
temat odpowiedzialności prawnej 
i przeciwdziałania agresji. Ponad-

to cała społeczność szkolna zama-
nifestowała swój sprzeciw wobec 
przemocy podczas przemarszu 
przez miasto. Dodatkowo odbył 
się konkurs pn. „Przyjaźń zamiast 
przemocy” dla klas I-III, w którym 
wyłoniono laureatów i  przyzna-
no wyróżnienia – relacjonuje na-
uczycielka.

Kolejnym ważnym wyda-
rzeniem było spotkanie uczniów 
klas VII i VIII z duetem RYMcerze 
– Łukaszem „Bęsiem” i  „DJ Jona-
sem”. – Ich wystąpienie, oparte 
na projekcie „Nie zmarnuj swoje-
go życia”, było połączeniem mu-
zyki, osobistych historii i szczerej 
rozmowy o  odpowiedzialności 
oraz konsekwencjach podejmo-
wanych decyzji. Spotkanie wywo-
łało wśród uczestników ogromny 
ładunek emocjonalny i  stanowiło 
dla uczniów inspirację do refleksji 
nad własnymi wyborami – ocenia 
Agnieszka Szefera.

W  ramach projektu zorga-

nizowano również akcję „Obcy 
– Niebezpieczny”, podczas któ-
rej mł. asp. Mateusz Gieszkiewicz 
z Posterunku Policji w Kowalewie 
Pomorskim omówił z dziećmi za-
sady bezpieczeństwa w  kontak-
tach z  nieznajomymi oraz spo-
soby rozpoznawania zagrożeń. 
Uczniowie obejrzeli także film 
profilaktyczny, który pomógł im 
utrwalić omawiane treści.

– Od października odbywają 
się także profilaktyczne zajęcia, 
prowadzone przez Poradnię Psy-
chologiczno-Pedagogiczną w  Go-
lubiu-Dobrzyniu. Dotyczą one m. 
in. uzależnień, presji rówieśniczej 
i budowania zdrowych nawyków, 
wspierając uczniów w  dokony-
waniu bezpiecznych wyborów 
– informuje Agnieszka Szefera. 
– Tematyka zajęć obejmuje m.in. 
„Cukierki”, „Sieciaki”, „Stop uzależ-
nieniom!” oraz „Uzależnienia od 
komputera i internetu” – dodaje.

Według organizatorów jed-

nym z  najbardziej wyjątkowych 
wydarzeń były Manewry Ratow-
nicze dla klas 0-III, które odbyły 
się w  hali sportowej. Uczniowie 
pracowali na przygotowanych 
stacjach zadaniowych, ucząc się 
udzielania pierwszej pomocy, 
opatrywania ran, wzywania służb 
ratunkowych, reagowania w sytu-
acjach zagrożenia oraz podstaw 
resuscytacji krążeniowo-odde-
chowej. Nad wydarzeniem czu-
wali strażacy, ratownicy medycz-
ni i pielęgniarka szkolna, a każde 
dziecko na zakończenie otrzy-
mało Odznakę Małego Ratownika 
oraz publikację książkową.

W  listopadzie zorganizowano 
także akcję profilaktyczną „Ha-
zard – Nie daj się wciągnąć!”, skie-
rowaną do dzieci z  klas VII i VIII. 
– Tę akcję przeprowadziliśmy we 
współpracy z  przedstawicielem 
Krajowej Administracji Skarbowej. 
Uczniowie dowiedzieli się, czym 
jest hazard, jakie niesie ze sobą 

zagrożenia i  jak łatwo może pro-
wadzić do uzależnienia, szczegól-
nie w przestrzeni internetowej – 
mówi Agnieszka Szefera.

– Wszystkie te działania poka-
zują, jak wszechstronnie rozwija-
ny jest projekt „Bezpieczeństwo to 
nasza wspólna sprawa”. To jednak 
dopiero początek – w  kolejnych 
miesiącach planujemy kolejne 
inicjatywy, spotkania i warsztaty, 
które będą wzmacniać kompe-
tencje uczniów i budować kulturę 
bezpieczeństwa w naszej szkolnej 
społeczności. Dzięki wspólnemu 
zaangażowaniu nauczycieli, spe-
cjalistów i  partnerów zewnętrz-
nych będziemy kontynuować 
działania, które realnie wpływają 
na bezpieczeństwo i  dobrostan 
naszych uczniów, pamiętając, że 
bezpieczeństwo to naprawdę na-
sza wspólna sprawa – podsumo-
wuje nauczycielka.

(oprac. krzan)
fot. (nadesłane)
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Gotowi do obrony 
na wypadek wojny?

WYDARZENIE  Wojna. Znamy ją dobrze z podręczników historii i relacji reporterów z krajów, w których 
się toczy. Na razie żyjemy w bezpiecznej, dostatniej Polsce i chcielibyśmy, żeby tak zostało, jednak napad 
Rosji na Ukrainę nasz spokój zaburzył. Starożytni mawiali „Chcesz pokoju, szykuj się do wojny”. Obecnie 
nasza sytuacja geopolityczna przemawia za tym, żeby sobie wziąć tę sentencję do serca

Pod koniec listopada 
w Ośrodku Wypoczynkowym Sit-
nica w Charszewie w gminie Ro-
gowo została zorganizowana na 
zlecenie Urzędu Marszałkowskie-
go w  Toruniu pierwsza w  kraju 
konferencja połączona ze szko-
leniem pod hasłem „Silna gmina! 
Silna Polska!”. Tego rodzaju wy-
darzenia mają być prowadzone 
w całym kraju.

Pierwszy dzień szkolenia 
odbył się online we wtorek 25 li-
stopada, natomiast kolejne dwa 
stacjonarnie – w  czwartek 27 
i  piątek 28. Uczestnikami były 
osoby stojące na czele lokalnych 
samorządów, pracownicy urzę-
dów zajmujący się zarządzaniem 
kryzysowym lub obroną cywilną 
oraz młodzież z  klas munduro-
wych rypińskich szkół średnich.

Szkolenie prowadzili eks-
perci w  dziedzinie ochrony lud-
ności, zarządzania kryzysowego 
i  obrony cywilnej z  Wszechnicy 
Bezpieczeństwa: prof. Bogusław 

Pacek, prof. Grzegorz Sobolewski, 
prof. Mariusz Nepelski, dr Bartosz 
Rembowski oraz ratownik me-
dyczny Tomasz Klejne.

Z wykładów online Bogusława 
Packa można było się dowiedzieć 
m.in. jaki jest wpływ  rywaliza-
cji mocarstw na bezpieczeństwo 
wewnętrzne innych państw; ja-
kie wnioski wyciągnęła Polska 
i  Europa z  sytuacji kryzysowych 
i konfliktów zbrojnych XXI wieku 
i  jakim zagrożeniom podlegamy. 
Generał Pacek zanalizował rów-
nież regulacje prawne dotyczące 
ochrony ludności i obrony cywil-
nej, rekomendując zmiany w  tej 
materii.

Czy my, mieszkańcy Polski 
wiemy jak postępować w  obli-
czu zagrożenia militarnego i  czy 
wiemy dokąd możemy się ewaku-
ować? Z dużym prawdopodobień-
stwem odpowiedz na oba pytania 
brzmi „nie”. Nie ma też w naszym 
kraju odpowiednio przygotowa-
nych schronów, a te które zostały 

po PRL-u  w  znakomitej większo-
ści do niczego się nie nadają albo 
wymagają solidnego remontu. 
Z wykładów prowadzonych przez 
ekspertów w  trakcie szkolenia, 
wynika, że wybudowanie odpo-
wiednio wyposażonego schronu 
to koszt około 20 mln zł. Można 
posłużyć się też schronami mo-
dułowymi umiejscowionymi na 
powierzchni gruntu dziesięcio-
krotnie tańszymi. Przed takimi 
zadaniami stoją samorządy lokal-
ne, natomiast wydatkami zosta-
nie obciążony przede wszystkim 
budżet państwa.

Szkolenie w  Sitnicy miało 
przygotować wyznaczone osoby 
do poradzenia sobie w razie ewa-
kuacji. Teraz kolej na pozostałych 
ludzi. Na razie mówi się im o tym 
by mieli gotowe, odpowiednio za-
opatrzone plecaki i  znali rodzaje 
sygnałów alarmowych.

Szkolenie i konferencja w Sit-
nicy nie byłoby możliwe, gdyby 
nie wsparcie Orlenu.

– Dla nas, jako dla grupy 
o  strategicznym znaczeniu dla 
państwa, bezpieczeństwo jest 
absolutnym priorytetem. Nasze 
działania w  ramach programu 
„Bezpieczny Orlen” skupiają się 
na odporności kluczowej infra-
struktury, ale jednocześnie czuje-
my odpowiedzialność społeczną. 
Chętnie i  aktywnie wspieramy 
działania administracji w  zakre-
sie edukacji i  gotowości obron-
nej. Mamy wiedzę i  zasoby, dla-
tego szkolimy ludzi, przekazując 
im praktyczne umiejętności, bo 
wiedza ratuje życie. Musimy stale 
podnosić poziom gotowości i nie 
dać się zaskoczyć żadnemu kry-
zysowi – powiedział nam Andrzej 
Kruczyński, dyrektor Biura Bez-
pieczeństwa Produktów Orlenu.

O  tym, jak kierować bezpie-
czeństwem w  różnych stanach 
funkcjonowania państwa mówili 
prof. Grzegorz Sobolewski i prof. 
Mariusz Nepelski. Swoje wykłady 
poświęcili m.in. organizacji i pla-

nowaniu ochrony ludności i obro-
ny cywilnej w  sytuacjach kryzy-
sowych.

Szkolenie i  konferencja „Sil-
na gmina! Silna Polska!” odbyły 
się dzięki zaangażowaniu Insty-
tutu Rozwoju i  Bezpieczeństwa 
Narodowego w Warszawie, Urzę-
du Marszałkowskiego w  Toru-
niu, Wszechnicy Bezpieczeństwa 
w Warszawie oraz Urzędu Gminy 
Rogowo. Partnerem strategicz-
nym był koncern Orlen. Trans-
port młodzieży z  klas mundu-
rowych zapewniła Biogazownia 
Rypin. Przeprowadzeniem i koor-
dynacją przedsięwzięcia zajęła się 
Justyna Motylewska, ujawniając 
kolejny talent, tym razem organi-
zacyjny. Została za to doceniona 
przez generała Bogusława Packa, 
który dziękując jej w  swoim wy-
stąpieniu, zapowiedział realizację 
z właścicielką Pozytywki następ-
nych projektów.

Tekst i fot. (jd)

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE

RYPIN- CRY.PL
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O przyrodzie wiedzą wszystko
GMINA BRZUZE  W środę 19 listopada uczniowie klas V-VIII z gminy Brzuze wzięli udział w finale XIV 
Gminnego Konkursu Przyrodniczo-Ekologicznego. Pytania nie były najłatwiejsze, ale okazało się, że wielu 
z nich sporo wie o swoim środowisku

Finał konkursu miał miejsce 
w Domu Kultury Osada w Ostro-
witem. Wzięło w  nim udział 40 
osób podzielonych na dwie ka-
tegorie wiekowe: klasy V-VI oraz 
VII-VIII.

„Czy przez gminę Brzuze 
przepływa rzeka Ruziec? Czy 
w  przyrodzie występuje bocian 
biały i  bocian czerwony? Czy 
z owoców buku wyrabia się olej? 
Czy jezioro Okonin to jedno 

z  najczystszych na pojezierzu 
dobrzyńskim? Czy w  Gulbinach 
spędzał wakacje młody Fryde-
ryk Chopin?”. Na te pytania mu-
sieli odpowiedzieć pięcio- i szó-
stoklasiści. Starsze dzieci miały 
jeszcze trudniej. Ich zadaniem 
np. było podać miejscowość 
w  której rosną lipy Cecylii bę-
dące pomnikiem przyrody, albo 
odpowiedzieć na pytanie: „Gdzie 
oddajemy przeterminowane 

leki do apteki czy do PSZOK-u?”
Laureaci  XIV Gminnego 

Konkursu Przyrodniczo-Eko-
logicznego

Uczniowie klas V-VI
I miejsce – Maja Jankowska, 

Szkoła Podstawowa w Trąbinie
II miejsce – Hanna Kolasiń-

ska, Zespół Szkolno-Przedszkol-
ny w Ostrowitem

III miejsce – Bartosz Bal-
cerowicz, Szkoła Podstawowa 

w Radzynku
Uczniowie klas VII-VIII
I  miejsce – Amelia Czar-

necka, Szkoła Podstawowa 
w Ugoszczu

II miejsce – Maria Rumiń-
ska, Szkoła Podstawowa w  Ra-
dzynku

III miejsce – Julian Gawroń-
ski, Zespół Szkolno-Przedszkol-
ny w Ostrowitem

Wszyscy uczestnicy otrzy-

mali nagrody oraz pamiątkowe 
dyplomy które wręczali wójt 
Jan Koprowski i  dyrektorzy 
szkół. Kupno nagród zostało 
sfinansowane ze środków Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i  Gospodarki Wod-
nej w  Toruniu oraz ze środków 
Urzędu Gminy Brzuze. Koordy-
natorem przedsięwzięcia była 
Agnieszka Krauza.

Tekst i fot. (jd)

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE

RYPIN- CRY.PL
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Walczyli na mistrzostwach Europy
SPORTY WALKI  W dniach 21-22.11.2025 r. reprezentacja Rypina w składzie dwóch klubów (Oyama Team 
oraz Fight Club) wzięła udział w Zunifikowanych Mistrzostwach Europy WTKA w Arnsberg w Niemczech

Sporty walki

Rypinianie wystartowali w Pucharze Świata
Trójka reprezentantów Klubu Sportowego Oyama Team 29 listopada wzięła udział w Wagowych Mistrzostwach Świata i Pucharze Świata 
U12, które odbyły się w Grodzisku Mazowieckim.

Łącznie do walk zgłoszonych 
zostało 1414 zawodników z  36 
krajów. Rypiński klub reprezen-
towany był przez Maję Gołębiew-

ską, Laurę Zalewską oraz Macieja 
Milarskiego. Każdy z  nich zapre-
zentował się bardzo dobrze, ale 
mimo pełnej determinacji i wło-

żonego w  walkę serca, musieli 
tym razem jednak uznać wyż-
szość swoich bardziej doświad-
czonych i górujących warunkami 

fizycznymi przeciwników.
– Wierzymy, że doświad-

czenia wyniesione z  turnieju 
zaowocują lepszymi wynikami 

w  przyszłości – podsumowują 
zawodnicy klubu Oyama Team 
z Rypina.

(ak), fot. nadesłane

Dwudniowe rozgrywki 
zespołu -TEAM RYPIN przy-
niosły następujące rezultaty. 
Pasy mistrzowskie wywalczy-
li: Marcin Kamiński (FC Rypin) 
w  pointfghting oraz Oliwia 
Celebudzka (FC Rypin) w  kick-
-light oraz light-contact. Wice-
mistrzostwa (srebro) zdobyli: 
Veronika Baisarovych (Oyama 
Team) w  kick-light, Weroni-
ka Raczyńska (FC Rypin), Xa-
vier Waćkowski (Oyama Team) 
oraz Jacek Mączkowski (Oyama 

Team). Brąz na podium w  li-
ght-contact zdobyła Weronika 
Raczyńska oraz Xavier Wać-
kowski.

Poza podium na 5. loka-
tach w  najbardziej obstawio-
nych formułach (K1 Rulez) 
zajęli Dorian Figlewski oraz 
Zuzanna Dubanowska (Oy-
ama Team). Zawody stały na 
wysokim poziomie, a  formuły 
K1 Rulez były oblegane przez 
zawodowych fighterów. W im-
prezie udział wzięło ponad 

800 uczestników z całej Euro-
py. Team Rypin wszedł w skład 
oficjalnej reprezentacji Polski 
PFKB. Organizatorem wyjaz-
du był członek zarządu PFKB 
Jacek Mączkowski. Wyjazd te-
amu otrzymał wsparcie tylko 
i  wyłącznie od „Butik Natii”, 
którego właścicielem jest Na-
talia Kuberska, za co organiza-
tor wyjazdu składa serdeczne 
podziękowania.

(ak), fot. nadesłane
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KOZIOROŻEC 22.12-19.01
Na początku grudnia poczujesz, że Twoje plany zaczynają nabierać bar-
dziej konkretnego kształtu. Otrzymasz okazję do uporządkowania spraw 
formalnych lub zawodowych, które od dawna wymagały Twojej uwagi. 
W relacjach możesz jednak być bardziej wymagający - zarówno wobec 
siebie, jak i innych - dlatego warto pamiętać o odrobinie empatii. W życiu 
prywatnym pojawi się potrzeba stabilizacji, dzięki czemu zaczniesz two-
rzyć sobie przestrzeń, która naprawdę Ci służy. W tym czasie szczególnie 
sprzyjające okażą się działania systematyczne i długofalowe.

WODNIK 20.01-18.02
Przez pierwszą połowę grudnia będziesz otwarty na nowe idee i niecodzienne 
rozwiązania, a kreatywność wyraźnie Cię poprowadzi. W pracy może pojawić 
się możliwość wprowadzenia innowacji lub usprawnień, które inni docenią 
dopiero po czasie. W kontaktach społecznych odczujesz większą swobodę, 
co pozwoli Ci lepiej dogadywać się nawet z osobami o zupełnie innym tem-
peramencie. W sferze uczuć natomiast pojawi się przestrzeń do szczerej roz-
mowy, która wniesie więcej zrozumienia. Ostatnie dni przyniosą refleksję, jak 
najlepiej wykorzystać nadchodzące tygodnie.

RYBY 19.02-20.03
W grudniowy poranek niemal natychmiast odczujesz większą wrażliwość na 
emocje innych, ale tym razem umiejętnie zachowasz zdrowy dystans. W pra-
cy czeka Cię okres spokojnego rozwoju - coś, co dotąd wydawało się trudne, 
nagle zacznie układać się samo. W  relacjach poczujesz większą potrzebę 
bliskości, a rozmowa z kimś ważnym może stać się źródłem ukojenia. Two-
ja intuicja będzie wyjątkowo silna, więc warto jej słuchać, szczególnie przy 
drobnych wyborach. W drugiej części tego okresu znajdziesz w sobie więcej 
spokoju, który pozwoli Ci wejść w resztę miesiąca z jasnym umysłem.

BARAN 21.03-20.04
W pierwszych dniach grudnia dostrzeżesz, że Twoja energia znowu za-
czyna rosnąć, ale tym razem przyjmie bardziej uporządkowaną formę. 
Zamiast rzucać się w wir działań, zaczniesz świadomie wybierać, co na-
prawdę warto zrobić. W relacjach pojawi się okazja do wyjaśnienia spraw, 
które od dawna wisiały w powietrzu - jeżeli podejdziesz do tego spokoj-
nie, rezultat może Cię pozytywnie zaskoczyć. W pracy natomiast drobny 
sukces pozwoli Ci uwierzyć, że idziesz w dobrym kierunku. Wykorzystaj 
ten czas również na zadbanie o siebie, bo drobne przeciążenia mogą dać 
o sobie znać.

BYK 21.04-21.05
Grudniowe dni przyniosą Ci atmosferę wyciszenia i  refleksji, której praw-
dopodobnie od dawna potrzebowałeś. W sprawach finansowych pojawi się 
możliwość ustabilizowania czegoś, co dotychczas wydawało Ci się niepew-
ne. Twoje otoczenie zacznie częściej zwracać się do Ciebie po radę - i nie bez 
powodu, bo właśnie teraz wyjątkowo trafnie oceniasz sytuacje. W miłości 
z kolei możesz poczuć, że pojawiają się głębsze potrzeby emocjonalne; warto 
je nazwać, zanim zaczną Ci ciążyć. W ostatnich dniach tego okresu zyskasz 
jasność, jak najlepiej zaplanować resztę miesiąca.

BLIŹNIĘTA 22.05-20.06
Nadchodzące dni wniosą dużo mentalnej aktywności, ale w  bardziej 
uporządkowany sposób niż zwykle. Przestrzeń wokół Ciebie zacznie się 
wypełniać inspirującymi pomysłami, które tym razem mogą przybrać re-
alny kształt. W kontaktach międzyludzkich pojawi się okazja do pogłę-
bienia znajomości, które wcześniej były powierzchowne. Jeśli pracujesz 
nad projektem wymagającym współpracy, grudzień okaże się wyjątkowo 
sprzyjający. Uważaj jedynie na zbyt duże rozproszenie - łatwo będzie zła-
pać się na tym, że myślami jesteś już trzy kroki dalej.

RAK 21.06-22.07
Pod pierwszą połowę grudnia podejdziesz niezwykle intuicyjnie, co wyj-
dzie Ci na dobre w niemal każdej sferze życia. W domu pojawi się potrze-
ba porządków lub zmian, które odświeżą atmosferę i pozwolą Ci poczuć 
większy spokój. Relacje rodzinne i  partnerskie zyskają na szczerości - 
szczególnie jeśli zdecydujesz się nazwać to, co długo trzymałeś dla sie-
bie. W pracy natomiast będziesz bardziej wrażliwy na nastroje otoczenia, 
dzięki czemu unikniesz niepotrzebnych napięć. Nie lekceważ jednak wła-
snych granic, bo łatwo będzie Ci wziąć na siebie zbyt wiele.

LEW 23.07-22.08
Przez pierwszą część grudnia otoczy Cię lekka aura sprawczości - ludzie zaczną 
dostrzegać Twoją siłę i determinację, nawet jeśli nie będziesz się starać jej pod-
kreślać. W sprawach zawodowych pojawi się szansa na zaprezentowanie wła-
snych pomysłów, które zostaną przyjęte z uznaniem. Miłość również nabierze 
kolorów, a drobny gest ze strony partnera lub potencjalnej sympatii uświadomi 
Ci, że jesteś ważny. W sferze prywatnej z kolei docenisz chwile tylko dla siebie, 
bo pomogą Ci odzyskać pełnię energii. Nie zdziw się, jeśli niespodziewanie po-
jawi się zaproszenie, które odmieni Twój plan na weekend.

PANNA 23.08-22.09
Wraz z początkiem grudnia zaczniesz coraz bardziej koncentrować się na 
szczegółach, ale tym razem przyniesie Ci to wyraźne korzyści. W pracy 
uda Ci się dopiąć sprawy, które wcześniej wydawały się zbyt skompliko-
wane lub uciążliwe. W życiu osobistym natomiast dostrzeżesz subtelne 
sygnały, które pozwolą Ci lepiej zrozumieć potrzeby bliskich. Jednocze-
śnie poczujesz, że warto zwolnić tempo i zadbać o równowagę między 
obowiązkami a odpoczynkiem. Końcówka tego okresu przyniesie okazję 
do miłej rozmowy, która może stać się początkiem nowych planów.

WAGA 23.09-23.10
Grudniowe dni otworzą przed Tobą przestrzeń na tworzenie harmonii tam, 
gdzie dotąd trudno było ją utrzymać. W życiu uczuciowym pojawi się wię-
cej lekkości, a wymiana zdań z bliską osobą pozwoli rozwiać wcześniejsze 
wątpliwości. W pracy natomiast możesz zostać poproszony o wsparcie 
w rozwiązaniu konfliktu - Twoja dyplomacja okaże się kluczowa. Jedno-
cześnie poczujesz, że dobrze byłoby zadbać o swoje otoczenie fizyczne, 
być może wprowadzając drobne zmiany w domu. Ten okres sprzyja też 
aktywnościom, które rozwijają Twoją kreatywność.

SKORPION 24.10-21.11
Pierwsza połowa grudnia przyniesie intensywność, ale o zupełnie innym cha-
rakterze niż zwykle - bardziej konstruktywną i mniej emocjonalną. W sprawach 
finansowych pojawi się okazja, której nie warto ignorować, choć wymaga ona 
rozwagi i dokładnego sprawdzenia szczegółów. W relacjach poczujesz potrze-
bę szczerości, nawet jeśli oznacza to dotknięcie trudnych tematów. Wewnętrz-
nie natomiast zyskasz większą stabilność, która pomoże Ci podejmować de-
cyzje bez zbędnego napięcia. Energii wystarczy Ci również na drobne zmiany 
w codziennych nawykach, które poprawią Twoje samopoczucie.

STRZELEC 22.11-21.12
Grudzień otworzy przed Tobą nowe perspektywy - niekoniecznie spek-
takularne, ale inspirujące i  dodające optymizmu. W  sferze zawodowej 
możesz otrzymać informację, która uruchomi w  Tobie chęć rozwoju. 
W miłości natomiast liczyć się będzie swoboda i naturalność, bo właśnie 
w  takich warunkach najlepiej odnajdujesz porozumienie. Jednocześnie 
warto poświęcić czas na aktywność fizyczną lub krótkie wypady, które 
dodadzą Ci energii. Pod koniec tego okresu zrozumiesz, które decyzje są 
naprawdę zgodne z Twoimi wartościami.
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Na zdjęciu Aleksandra Kwiatkowska uczennica Branżowej Szkoły 
I stopnia w Zespole Szkół Nr 3 w Golubiu-Dobrzyniu

PRZEPIS TYGODNIA
Rolada biszkoptowa 

z brzoskwiniami

KRZYŻÓWKA PANORAMICZNA

SUDOKU

Horyzontalnie
1. Jak miał na nazwisko demokratycznie wybrany prezydent RPA, znany z walki z aparthe-
idem?
3. Jakie miasto było stolicą Cesarstwa Bizantyjskiego?
4. Jak brzmi nazwa procesu pozyskiwania energii przez rośliny z udziałem światła?
7. Która rzeka jest najdłuższa w Afryce i jedną z najdłuższych na świecie?
9. Jak nazywa się miasto, w którym stoi słynna świątynia Hagia Sophia?
10. Jaki jest najdłuższy łańcuch górski świata?
12. Jak brzmi nazwa największej planety w Układzie Słonecznym?
13. Jaki gaz stanowi około 78% ziemskiej atmosfery?
15. Który kraj jest największy pod względem powierzchni na świecie?
17. Jak nazywa się największa wyspa Morza Śródziemnego?
18. Który organizm składający się z komórek prokariotycznych jest powszechny na Ziemi?
19. W jakiej miejscowoœci znajduje się najstarszy polski uniwersytet założony w 1364 roku?
21. Z jakiego kraju pochodził malarz Vincent van Gogh?
22. Jaki lud starożytny wzniósł monumentalne budowle w Machu Picchu?

Wertykalnie
2. Jak nazywa się słynny fi zyk, który sformułował równanie E = mc2?
5. Jak nazywa się pierwiastek o liczbie atomowej 79?
6. Jak nazywa się najstarsza znana cywilizacja Mezopotamii, twórcy pisma klinowego?
8. Który władca Francji został zgilotynowany w 1793 roku podczas Rewolucji Francuskiej?
11. Który kraj jest Źródłem Amazonki?
14. Nazwisko autora „Procesu”
16. Jak nazywa się pierwsza sztuczna satelita Ziemi wystrzelona przez ZSRR w 1957 roku?
18. Jakie jezioro jest najgłębsze na świecie, osiągając ponad 1600 metrów głębokości?
20. Który pierwiastek jest podstawowym składnikiem diamentu?

Sposób wykonania

Sprawdzić świeżość jaj. Oddzielić żółtka od białek. Z białek ubić pianę, pod koniec ubijania dodać partiamii 

cukier. Do ubitej piany dodać po jednym żółtku. Mąkę przesiać przez sito. Do masy jajeczno cukrowej dodać suche 

składniki. Ciasto wylać na wyłożoną papierem do pieczenia dużą formę 39x35 cm. Piec w temperaturze 170 stopni 

C przez około 15 minut. Po upieczeniu biszkopt przełożyć na suchą ściereczkę bawełnianą i zwinąć ciasto w rulon 

dłuższą stroną. Po ostygnięciu biszkoptu rozwinąć go i ułozyć na nim ubitą śmietankę z brzoskwiniami. Ponownie 

biszkopt zwinąć w roladę. Udekorować cukrem pudrem.

Smacznego!

Składniki:

- mąka pszenna typ 450 150 g, 

- cukier kryształ 150 g, 

- cukier wanilinowy 16 g, 

- jajka 8 sztuk, 

- brzoskwinie z puszki
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Nowoczesny sprzęt dla policji
REGION  Szybka reakcja służb i dostęp do odpowiednich narzędzi są kluczowe podczas klęsk żywioło-
wych, poważnych awarii czy innych sytuacji kryzysowych. Do kujawsko-pomorskiej policji trafił właśnie 
nowy, specjalistyczny sprzęt – mobilne centra dowodzenia, pojazdy do przewozu psów służbowych oraz 
zestawy dronów wspierających akcje ratunkowe

W  uroczystym przekazaniu 
uczestniczył marszałek Piotr Cał-
becki. – Wzmacniamy potencjał 
służb, bo to inwestycja w  bez-
pieczeństwo mieszkańców całe-
go regionu. Od przyszłego roku 
przeznaczymy na ten cel dodat-
kowe środki. Nowoczesny sprzęt 
umożliwi skuteczniejsze działa-
nie, szybszą reakcję w sytuacjach 
nagłych i lepszą koordynację ak-
cji. Dziękuję – to służba szlachet-
na, wymagająca i niezwykle waż-
na – podkreśla marszałek Piotr 
Całbecki.

Mobilne centra zarządza-
nia kryzysowego

Nowe samochody logistycz-
ne trafiły do kompanii w  Byd-
goszczy, Toruniu i  Włocławku. 
Każdy z  wozów wyposażono 
w  autonomiczne źródła energii, 
oświetlenie, namiot ratowniczy 

z  nagrzewnicą, sprzęt kompute-
rowy oraz systemy obserwacji, 
w  tym termowizję. Dzięki temu 
policjanci mogą błyskawicznie 
zorganizować w  terenie samo-
dzielne stanowisko dowodzenia 
i  szybciej oceniać sytuację pod-
czas powodzi, pożarów czy awarii 
infrastruktury.

Zakup pojazdów był współ-
finansowany ze środków pro-
gramu Fundusze Europejskie 
dla Kujaw i  Pomorza 2021-2027 
w kwocie 1,36 mln zł. Łączna war-
tość inwestycji wynosi 2,1 mln zł.

Nowe pojazdy dla psów 
służbowych

Dziesięć nowoczesnych sa-
mochodów do bezpiecznego 
przewozu psów służbowych za-
siliło floty komend w  Aleksan-
drowie Kujawskim, Brodnicy, 
Chełmnie, Nakle nad Notecią, Ra-

dziejowie, Sępólnie Krajeńskim, 
Świeciu, Wąbrzeźnie oraz Ko-
mendy Miejskiej w  Grudziądzu. 
Jeden z pojazdów trafił także do 
Wydziału Prewencji KWP w Byd-
goszczy.

Nowe auta zastępują nawet 
dwudziestoletnie pojazdy wyco-
fywane z  użytku. Każdy z  nich 
przystosowany jest do trans-
portu dwóch funkcjonariuszy 
i dwóch psów w specjalnych bok-
sach, co skróci czas dotarcia na 
miejsce akcji i  poprawi warunki 
pracy czworonogów odpowie-
dzialnych m.in. za poszukiwanie 
osób zaginionych.

Wartość projektu to 1,85 mln 
zł, z czego ponad 1,2 mln zł stano-
wi dofinansowanie z  programu 
Fundusze Europejskie dla Kujaw 
i Pomorza 2021–2027.

Drony wspomogą działania 

policji
Osiem nowoczesnych dro-

nów trafiło do policjantów 
w  Bydgoszczy (4 bezzałogowce), 
Grudziądzu oraz do jednostek 
powiatowych w  Mogilnie, Ra-
dziejowie i Tucholi. Sprzęt będzie 
wykorzystywany podczas akcji 
w  trudno dostępnych miejscach, 
przy poszukiwaniach zaginionych 
osób oraz monitorowaniu obsza-
rów objętych pożarem, powo-
dzią lub skutkami wichur. Drony 
zwiększą dokładność oceny sy-
tuacji i  pozwolą zminimalizować 
zagrożenie dla funkcjonariuszy.

Projekt opiewa na 331 tys. zł, 
z  czego ponad 215 tys. zł stano-
wi dofinansowanie z  programu 
Fundusze Europejskie dla Kujaw 
i Pomorza 2021–2027.

Samorządowe wsparcie dla 
bezpieczeństwa

Samorząd województwa od 
lat inwestuje w modernizację po-
licyjnej infrastruktury, zakup no-
woczesnych radiowozów, sprzę-
tu specjalistycznego i  szkolenie 
funkcjonariuszy.

W  kujawsko-pomorskiej po-
licji służy około 5 tysięcy funk-
cjonariuszy i  1 200 pracowników 
cywilnych. W  regionie działa 
19 komend miejskich i  powia-
towych, 27 komisariatów oraz 
37 posterunków. Każdego dnia 
funkcjonariusze podejmują śred-
nio ponad 500 interwencji, legi-
tymują 2 tysiące osób, kontrolują 
niemal 2 tysiące pojazdów i prze-
prowadzają ponad 3 tysiące ba-
dań trzeźwości kierowców.

(red), fot. Tomasz Czacho-
rowski/eventphoto.com.pl dla 

UMWKP



Z KRAJU I REGIONU 23Czwartek 4 grudnia 2025

DOBRZE TO WIEDZIEĆ

oprac. (red)

Potrzebujemy nowej definicji mobbingu 

Projekt zakłada przede wszystkim uproszczenie defi-
nicji mobbingu – wskazanie na szereg cech mobbingu, 
w szczególności: wykluczenie z definicji tego zjawiska 
zachowań incydentalnych; uznanie, że zjawiska te mają 
charakter nawracający, powtarzający się lub stały; 
pochodzą m.in. od przełożonego, współpracownika, 
podwładnego, pojedynczej osoby bądź grupy; uznanie, 
że działania te mogą mieć charakter fizyczny, werbal-
ny i pozawerbalny; uniezależnienie od intencjonalno-
ści działania sprawcy lub od wystąpienia określonego 
skutku; uznanie za mobbing nakazywania lub zachęca-
nia i do zachowań stanowiących mobbing.

Lepsza ochrona przed mobbingiem

Stały Komitet Rady Ministrów przyjął projekt ustawy wprowadzającej 
do Kodeksu pracy nową de� nicję mobbingu i  wzmacniającej ochronę 
przed działaniami niepożądanymi w miejscu pracy. Propozycja powsta-
ła w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Dotychczaso-
we regulacje dotyczące mobbingu powstały ponad dwie dekady temu, 
sama de� nicja jest z kolei nieprecyzyjna i nie przystaje do dzisiejszej 
rzeczywistości. Każdy pracownik i  pracownica muszą czuć się bez-
piecznie w swoim miejscu pracy, dlatego przygotowaliśmy projekt zmian 
w Kodeksie Pracy. 27 listopada 2025 roku Stały Komitet Rady Ministrów 

przyjął projekt. 

Ustawa ma chronić także 
przed fałszywymi oskarżeniami.  

Zakłada również podniesienie wysokości zadośćuczynienia 
za stosowanie mobbingu – minimum sześciokrotność mi-
nimalnego wynagrodzenia za pracę. Pracownik powinien 
otrzymać godną rekompensatę. Zwracał na to uwagę 
wielokrotnie Sąd Najwyższy.

Co jeszcze się zmieni? 

Projekt wprowadza obowiązek określenia zasad przeciwdziałania mob-
bingowi i dyskryminacji w regulaminie pracy lub obwieszczeniu. Sąd zo-
bowiązany będzie z kolei do dokonania w jednym postępowaniu oceny, 
czy nie doszło do innego naruszenia dóbr osobistych pracownika. Co 
ważne, nowe przepisy zakładają zwolnienie z odpowiedzialności cywil-
noprawnej pracodawcy, jeżeli mobbing nie pochodził od przełożonego 
pracownika i zostały wdrożone odpowiedne i skuteczne działania pre-
wencyjne.

Bezrobocie bez zmian. GUS potwierdził

Stopa bezrobocia rejestrowanego w Polsce w październiku 2025 
roku wyniosła 5,6 proc., tyle samo co przed miesiącem - podał 
Główny Urząd Statystyczny. GUS potwierdził tym samym wcze-
śniejsze szacunki Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 
Liczba bezrobotnych zarejestrowanych w urzędach pracy wyniosła 
w październiku 867,3 tys. wobec 866,1 tys. miesiąc wcześniej. Z ko-
lei liczba nowo zarejestrowanych bezrobotnych wyniosła 114,6 tys. 
Miesiąc wcześniej było to 121,4 tys. osób. Minimalny wzrost liczby 
bezrobotnych w porównaniu do września 2025 roku wskazuje, że 
zgodnie z przewidywaniami tendencja wzrostowa wyhamowuje.

Eurostat: Rynek pracy w Polsce stabilny

Stabilną sytuację na rynku pracy w Polsce potwierdza także Eurostat. 
We wrześniu 2025 roku stopa bezrobocia w  Polsce liczona zgodnie 
z de� nicją Eurostatu wyniosła 3,2 proc., tyle samo co przed miesiącem 
i  o  0,2 pkt proc. więcej niż we wrześniu 2024 roku. Oznacza to, że 
Polska utrzymuje się w czołówce krajów z najniższą stopą bezrobocia 
w  Unii Europejskiej. Pierwszą pozycję zajęły Malta i  Czechy z  wyni-
kiem 3 proc., a kolejne Słowenia (3,1 proc.) i Polska (3,2 proc.). Średnia 
w Unii Europejskiej wyniosła 6 proc., a w stre� e Euro 6,3 proc. Najwyż-
sze bezrobocie odnotowano w Hiszpanii (10,5 proc.).
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11 grudnia

1917 – zdobycie Jerozolimy przez wojska brytyjskie dowodzone przez 

generała Allena.

1936 – abdykacja króla Edwarda VIII z tronu brytyjskiego.

1997 – podpisanie protokołu z Kioto dotyczącego ograniczenia emisji 

gazów cieplarnianych.

12 grudnia

1901 – Guglielmo Marconi po raz pierwszy odbiera sygnał radiowy 

przesłany przez Atlantyk.

1979 – NATO zatwierdza decyzję o  rozmieszczeniu rakiet Pershing II 

w Europie.

1991 – Korea Południowa i  Korea Północna podpisują porozumienie 

o nieagresji.

13 grudnia

1577 – Francis Drake wyrusza w podróż, która zakończy się opłynięciem 

Ziemi.

1981 – wprowadzenie stanu wojennego w Polsce.

2003 – schwytanie Saddama Husajna przez siły amerykańskie w Iraku.

14 grudnia

1911 – Roald Amundsen jako pierwszy dociera do bieguna południowe-

go.

1962 – koniec operacyjnej eksploatacji ostatniego parowego lotniskow-

ca HMS „Ark Royal”.

1995 – podpisanie aktu o członkostwie Polski w OECD.

15 grudnia

1791 – wejście w życie Karty Praw Stanów Zjednoczonych (Bill of Rights).

1961 – Adolf Eichmann zostaje skazany na śmierć przez sąd w Izraelu.

2011 – abdykacja premiera Włoch Silvio Berlusconiego po kryzysie fi-

nansowym.

16 grudnia

1653 – Oliver Cromwell obejmuje władzę jako Lord Protektor Anglii, 

Szkocji i Irlandii.

1773 – Boston Tea Party rozpoczyna radykalizację kolonistów amery-

kańskich.

1991 – Kazachstan ogłasza niepodległość po rozpadzie ZSRR.

17 grudnia

1903 – bracia Wright wykonują pierwszy udany lot samolotem z napę-

dem.

1989 – początek rewolucji w Rumunii, która obali Nicolae Ceaușescu.

2010 – samospalenie Mohameda Bouaziziego w  Tunezji rozpoczyna 

Arabską Wiosnę.

Źródło: wikipedia.org

4 grudnia

771 – śmierć króla Franków Karlomana I, co umożliwiło Karolowi Wiel-

kiemu objęcie pełnej władzy.

1791 – ukazuje się pierwsze wydanie „The Observer”, najstarszej na 

świecie niedzielnej gazety.

1991 – powstaje rosyjska spółka Gazprom w wyniku przekształcenia 

radzieckich struktur gazowych.

5 grudnia

1848 – naczelny dowódca powstania węgierskiego Lajos Kossuth ogła-

sza detronizację Habsburgów.

1933 – ratyfikacja 21. poprawki do Konstytucji USA kończy okres pro-

hibicji.

1989 – Václav Havel zostaje liderem Forum Obywatelskiego podczas 

Aksamitnej Rewolucji w Czechosłowacji.

6 grudnia

1865 – Stany Zjednoczone ratyfikują 13. poprawkę znoszącą niewol-

nictwo.

1922 – Irlandia staje się Wolnym Państwem Irlandzkim po podpisaniu 

traktatu z Wielką Brytanią.

1991 – otwarcie Mostu Øresund łączącego Danię ze Szwecją zostaje 

oficjalnie zatwierdzone po zakończeniu konstrukcji tunelu.

7 grudnia

1941 – atak Japonii na Pearl Harbor zmienia układ sił w II wojnie świa-

towej.

1972 – start misji Apollo 17, ostatniej załogowej wyprawy NASA na 

Księżyc.

1988 – potężne trzęsienie ziemi w Armenii niszczy miasta Spitak i Le-

ninakan.

8 grudnia

1941 – Stany Zjednoczone wypowiadają wojnę Japonii.

1980 – zabójstwo Johna Lennona przed budynkiem Dakota w Nowym 

Jorku.

1991 – podpisanie porozumienia z Białowieży oznacza formalne roz-

wiązanie ZSRR.

9 grudnia

1824 – bitwa pod Ayacucho kończy hiszpańskie panowanie kolonialne 

w Ameryce Południowej.

1905 – uchwalenie we Francji ustawy o rozdziale Kościoła od państwa.

1990 – Lech Wałęsa wygrywa drugą turę wyborów prezydenckich 

w Polsce.

10 grudnia

1896 – ogłoszenie testamentu Alfreda Nobla ustanawiającego Nagrody 

Nobla.

1948 – przyjęcie Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka przez ONZ.

1983 – José Sarney obejmuje urząd wiceprezydenta Brazylii tuż przed 

końcem dyktatury wojskowej.
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Pożegnali zasłużonego organistę
RADOMIN  20 listopada w Radominie mieszkańcy pożegnali śp. Henryka Kalinowskiego, wieloletniego 
organistę, który przez 56 lat z niezwykłym oddaniem, pokorą i pasją służył tamtejszej wspólnocie parafial-
nej

– Jego muzyka towarzy-
szyła kolejnym pokoleniom pa-
rafian podczas najważniejszych 
chwil życia – od chrztów, przez 
śluby, aż po ostatnie pożegna-
nia. Był człowiekiem o  wiel-
kim sercu, zawsze gotowym 
do pomocy, wiernym tradycji 

i  swojej życiowej misji – tak 
wspominają śp. Henryka Kali-
nowskiego mieszkańcy rado-
mińskiej parafii.

Uroczystą mszę świętą po-
grzebową sprawowali: ks. pro-
boszcz Andrzej Majewski, ks. 
Jerzy Wielechowski oraz ks. 

Leszek Błaszczak. W modlitwie 
i  zadumie uczestnicy dzięko-
wali Bogu za wszystkie lata po-
sługi zmarłego, za jego talent, 
życzliwość i obecność, która na 
zawsze pozostawi ślad w histo-
rii miejscowej parafii.

Po liturgii kondukt żałobny 

wyruszył do parafii w  Skrwil-
nie, gdzie o godz. 14:00 została 
odprawiona kolejna msza świę-
ta w  intencji śp. Henryka. Po 
niej nastąpiło złożenie ciała do 
rodzinnego grobu.

– Żegnamy dziś nie tylko 
organistę, ale przede wszyst-

kim człowieka głęboko wie-
rzącego, oddanego Kościołowi 
i  ludziom. Jego muzyka wy-
brzmiewać będzie w naszej pa-
mięci jeszcze długo – wspomi-
nali zmarłego żałobnicy.

(ak), fot. nadesłane

Powiat

Koncert w podziękowaniu
W piątek (28 listopada) odbył się wyjątkowy koncert, który połączył podsumowanie ostatnich 3,5 roku działalności Powiatowej Orkiestry 
Dętej w Golubiu-Dobrzyniu z oficjalnym przekazaniem funkcji kapelmistrza.

Podczas uroczystości dy-
rektor Publicznej Szkoły Mu-
zycznej I  stopnia w  Golubiu-
-Dobrzyniu Rafał Gumiela 
skierował słowa uznania do 
dotychczasowego kapelmistrza 
Roberta Józefowicza, dziękując 
mu za wieloletnią, pełną pasji, 
oddania i profesjonalizmu pra-
cę. Pod jego kierownictwem 
orkiestra osiągnęła wysoki po-
ziom artystyczny, koncertowa-

ła zarówno w kraju i poza jego 
granicami, nawiązała owocną 
współpracę z  zagranicznymi 
partnerami, m.in. ze szkołą 
w Plateliai na Litwie.

Szczególnie poruszającym 
momentem wieczoru była 
możliwość osobistego złożenia 
podziękowań Robertowi Józe-
fowiczowi przez zaproszonych 
gości, przedstawicieli instytucji 
oraz członków orkiestry. Wie-

le ciepłych słów potwierdziło 
ogromny wkład i  zaangażowa-
nie jakie wniósł w  rozwój or-
kiestry.

Następnie dyrektor szkoły 
uroczyście powierzył funkcję 
kapelmistrza Monice Gumieli, 
wyrażając pełne zaufanie do 
jej kompetencji, doświadczenia 
i artystycznej wizji.

(Szyw)
fot. SP
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XX WIEK  Podczas ery zdobywania kosmosu naukowcy zetknęli się z kłopotem, który mógł zatrzy-
mać kosmiczny wyścig – chodziło o ludzki sen

Sen na pokładzie

Pierwszym człowiekiem, któ-
ry spał w kosmosie, był radziecki 
astronauta Titow. Było to podczas 
jego lotu statkiem Wostok 2 w 1961 
roku. Może wydawać się to dziw-
ne, ale do tego czasu naukowcy nie 
byli pewni, czy ludzki organizm 
jest w  stanie przejść w  stan snu 
w przestrzeni kosmicznej. Pierw-
szy kosmiczny sen nie był podob-
no ciekawym doznaniem. Titow 
po przebudzeniu był wstrząśnięty 
tym, że jego ręce unoszą się w po-
wietrzu. Mogło to spowodować 

przypadkowe przełączenie jedne-
go z  setek włączników na pokła-
dzie Wostoka. Kosmonauta posta-
nowił zabezpieczyć się i na dalszą 
część snu związał ręce paskiem. 
Po powrocie powiedzieć miał: „gdy 
już dobrze zabezpieczysz nogi 
i ręce, możesz spać jak dziecko”.

Dzięki eksperymentowi Ti-
towa naukowcy utwierdzili się 
w przekonaniu, że misje kosmicz-
ne mogą trwać dłużej niż dzień. 
Ta wykonana przez radzieckiego 
kosmonautę trwała 25 godzin. 

Po powrocie Titow jako pierwszy 
człowiek doświadczył tzw. choro-
by kosmicznej. To odpowiednik 
choroby lokomocyjnej lub mor-
skiej, ale w kosmosie. Po powrocie 
trafił do szpitala i... zaczął zacho-
wywać się dziwnie w stosunku do 
swego życia sprzed lotu. Uwikłał 
się w romanse, zaczął pić i ścigać 
samochodami. Naukowcy myśle-
li, że to efekt pobytu w kosmosie, 
ale okazało się, że to nie brak gra-
witacji, a sława uderzyła do głowy 
kosmonaucie.

Amerykanie zmagali się 
z kłopotem snu w kosmosie w cza-
sie misji Apollo. Przewidywała 
ona lądowanie na Księżycu, a cała 
misja trwała kilka dni. Ustalono, 
że wszyscy astronauci będą spać 
równocześnie, a przez 6-8 godzin 
zostanie im zapewniona cisza ra-
diowa z Ziemi. Największym pro-
blemem dla astronautów, którzy 
orbitowali ziemię, było totalne 
zepsucie rytmu dnia. W ciągu 24 
godzin doświadczali 16 wschodów 
Słońca. W 1990 roku astronautów 
wyposażono w  monitory pracy 
snu.

Pierwszy sen na innym ciele 
niebieskim odbył się podczas misji 
Apollo 11 w 1969 roku. Astronau-
ci mieli do dyspozycji specjalne 
hamaki umieszczone w  wąskim 
przedziale lądownika księżyco-
wego. Nie mogli się wygodnie 
przeciągnąć, ale udało im się nieco 
przespać. Było trudno, ponieważ 
przeszkadzał im dźwięk pompy 
wodno-glokolowej. W  pojeździe 
było także zimno i  jasno. Jedno-
cześnie astronautom zabroniono 
używania zatyczek do uszu, pa-
stylek nasennych i osłon na oczy.  
W  czasie kolejnych misji inży-
nierowie z  agencji NASA zadbali 
o  pewne udoskonalenia warun-
ków snu. Zezwolono na zdejmo-
wanie skafandrów kosmicznych, 
zażywanie pigułek oraz zatyczek 
do uszu. Ciekawiej zrobiło się jed-
nak po powrocie na Ziemię. Pra-
wie wszyscy astronauci mieli pro-
blem ze snem we własnym domu. 
Budzili się często z widokiem księ-
życowego krajobrazu przed ocza-
mi. Był to efekt schodzącej powoli 
adrenaliny wywołanej podróżą 
kosmiczną.

Po drugiej stronie żelaznej 
kurtyny radzieccy inżynierowie 
mieli inne podejście do snu w ko-
smosie. Przekonali się o tym nie-
stety członkowie misji Sojuz 11. 
Wystrzeleni 6 czerwca 1971 roku 
przebywali w  kosmosie 22 dni. 
Zginęli podczas powrotu na Zie-
mię. Kosmonautom narzucono 
sporo pracy. Mieli spać na zmianę, 
co nieco rozbiło rytm dobowy. Do-
piero później naukowcy przyzna-
li, że taki rodzaj snu na zmianę 
mógł mieć wpływ na efektyw-
ność załogi. Winny śmierci załogi 
nie był jednak słaby sen, a  mie-
rzący 1 mm średnicy zawór wy-
równujący ciśnienie.

Nasz najnowszy astronauta 
Sławosz Uznański podczas po-
bytu w  kosmosie również brał 
udział w  doświadczeniu bada-
jącym wpływ mikrograwitacji 
na sen. Spał w specjalnej kabinie 
przypiętej do ściany. Wspomina, 
że największym problemem jest 
brak kontaktu ciała z podłożem co 
powoduje uczucie dryfowania.

(pw)



historia 27Czwartek 4 grudnia 2025GOLUB–CGD.PL

XX WIEK  Pod koniec tego roku nakładem wydawnictwa Austeria ukaże się książka pod tytułem 
„Z domu Israela”. Jej autorem jest Michała Kuźmiński – potomek golubskiej rodziny Kuźmińskich, 
która przez kilka pokoleń prowadziła w mieście zakład fryzjerski

„Z domu Israela”

Michał Kuźmiński od po-
nad 20 lat jest redaktorem „Ty-
godnika Powszechnego”, gdzie 
m.in. pełnił obowiązki redak-
tora naczelnego, stworzył pod-
cast, zajmował się tematyką 
społeczną, wpływem technolo-
gii na ludzi i relacjami między 
kulturą i  nauką, a  kuchnią. 
Jest autorem popularnonauko-
wej książki „Nauka w  kuchni. 
Przełomowe historie sztuki 

kulinarnej” (Znak, 2019), współ-
autorem (z  Małgorzatą Fugiel-
-Kuźmińską) zbioru wywiadów 
z ekspertami organów ścigania 
i  kryminalistyki pt. „Ścigając 
zło. Rozmowy o zbrodni, śledz-
twie i  karze” (Wydawnictwo 
Dolnośląskie, 2022) oraz m.in. 
cyklu powieści kryminalnych 
dotykających trudnych tema-
tów etniczno-społecznych.

Wydana w  2019 roku jego 

książka „Mara” dotyczyła hi-
storii udziału polskiej ludności 
w  nazistowskich zbrodniach 
popełnianych na Żydach w  III 
fazie zagłady i  otrzymała na-
grodę Kryminalnej Piły dla 
najlepszej polskiej miejskiej po-
wieści kryminalnej roku 2019. 
Jest także autorem słynnej po-
wieści „Sleboda”, która została 
przeniesiona na ekran filmowy 
(serial na jednym z  serwisów 
streamingowych). Poza działal-
nością dziennikarską i pisarską 
jest okazjonalnie autorem tek-
stów piosenek (wraz z  Micha-
łem Łanuszką stworzył projekt 
z  nowymi przekładami piose-
nek Leonarda Cohena). Jest tak-
że współzałożycielem Fundacji 
2Act działającej na rzecz dialo-
gu artystycznego i  kulturowe-
go. Mieszka w Krakowie.

„Z domu Israela” to porusza-
jąca opowieść o  poszukiwaniu 
śladów zwyczajnej żydowskiej 
rodziny z  Golubia w  Prusach 
Zachodnich. W 1920 roku sprze-
dała ona fryzjerowi Wiktoro-
wi Kuźmińskiemu (dziadkowi 
autora) kamienicę i  wyjecha-
ła – na fali ówczesnej wielkiej 
migracji Niemców i Żydów, z te-
rytoriów oddanych Polsce na 
mocy traktatu wersalskiego. 
W  pamięci nowych właścicieli 
domu nie zachowało się nawet 
nazwisko tych poprzednich.

Zaczęło się od fotografii. 
Autor odkupił od niemieckiego 
antykwariusza zdjęcie z  1902 
roku. Widać na nim tamtą ka-
mienicę, a przed nią jej ówcze-
snych mieszkańców – rodzinę 

Israela Isacsohna, która jakby 
na moment wróciła do życia. 
Kuźmiński rusza ich tropem 
przez zasoby archiwów pol-
skich, niemieckich i  amery-
kańskich, z metryk, ksiąg wie-
czystych, list deportacyjnych, 
akt postępowań odszkodowaw-
czych i rodzinnych wspomnień 
odtwarza dzieje trzech pokoleń. 
Odnajduje fotografie, prywatne 
zapiski i  świadectwa, dociera 
do potomków i ich wspomnień. 
Z  reporterską precyzją i  pisar-
ską pasją rekonstruuje opo-
wieść o  Abrahamie Isacsohnie, 
XIX-wiecznym kupcu, który 
w przygranicznym miasteczku 
budował swoją pozycję; o  jego 
dzieciach, które doświadczyły 
I  wojny światowej, antysemi-
tyzmu w  odrodzonej Polsce, 
migracji i  hiperinflacji w  Re-
publice Weimarskiej; o  jego 
wnukach, którym przyszło żyć 
w  stolicy III Rzeszy i  zginąć 
w Zagładzie. Oraz o odysei tych, 
którzy ocaleli.

Książka Kuźmińskiego to 
mikrohistoria na tle epoki, jej 
rozpadu i  katastrofy ogląda-
nej przez pryzmat maleńkie-
go Golubia i  metropolitalnego 
Berlina. Autor opowiada o tym 
z  nieco mniej znanej w  Polsce 
perspektywy – z  pogranicza 
Prus Zachodnich, w  których 
inna była tożsamość i styl życia 
Żydów, częstokroć uważających 
się za „Niemców wyznania moj-
żeszowego”, i  z  nazistowskie-
go Berlina, w  którym nie było 
getta, lecz Judenhausy, i w któ-
rym naziści skrupulatnie udo-

kumentowali własne zbrodnie. 
Porusza też mniej znane wątki 
historii II wojny, których ofia-
rami również stawali się Żydzi, 
jak brytyjskie obozy interno-
wania czy mechanizmy kseno-
fobicznej polityki migracyjnej 
USA. Ale jest to zarazem opo-
wieść bardzo prywatna. Dzięki 
dokumentom, które odnalazł 
autor, można na chwilę wró-
cić do pustoszonego domu przy 
nieistniejącej dziś ulicy Lands-
bergerstrasse i  policzyć rabo-
wane wysyłanym na śmierć 
Isacsohnom meble, książki 
i ubrania.

Zaletą książki Kuźmińskie-
go jest także to, że podpowiada 
ona jak dziś szukać materiałów 
archiwalnych, w  dużej mierze 
dostępnych cyfrowo, pozwala-
jących odtworzyć losy podob-
nych rodzin. Autor pokazuje 
kulisy swojej pracy nad doku-
mentacją.

Wreszcie opowieść o  rodzi-
nie Israela Isacsohna z Golubia 
czyta się w  szczególny sposób 
dzisiaj, kiedy Stany Zjednoczo-
ne znów się zamykają, w Niem-
czech tryumfy wyborcze święci 
partia, której jeden z  liderów 
ma wyrok za skandowanie ha-
sła hitlerowskiego SA, a w Pol-
sce niechęć do obcych odmienia 
się przez wszystkie przypadki.

Zachęcamy do lektury. 
W  kolejnym numerze naszego 
tygodnika Michał Kuźmiński 
opowie o  szczegółach powsta-
nia książki.

Szymon Wiśniewski 
Fot. nadesłane

XX wiek

Czyn kontra chwasty
W 1932 roku w Kowalewie zorganizowano bardzo ciekawą akcję, która przy-
pominała nieco powojenne czyny społeczne.

W  przedwojennym Kowale-
wie istniała Szkoła Rolnicza Żeń-
ska. Działało także kółko rolni-
cze, które w tym roku obchodziło 
swoje 65. urodziny. W  sierpniu 
1932 roku dyrektor szkoły żeń-

skiej - Gorgoniówna wpadła na 
pomysł zorganizowania „Tygo-
dnia tępienia chwastów”. Inicja-
tywa spodobała się ówczesne-
mu burmistrzowi - Kuchlerowi. 
Wkrótce uczennice szkoły pieli-

XX wiek

Pomoc ogrodnictwu
Wąbrzeskie zakłady ERG produkowały mnóstwo 
rozmaitych produktów opartych o tworzywa 
sztuczne. W 1976 roku rozpoczęły produkcję, która 
bardzo ucieszyła polskich ogrodników.

Zakłady ERG w  Wąbrzeźnie 
wytwarzały z  plastiku niemal 
wszystko, od tapet po grzebienie. 
W  1976 roku rozpoczęły produk-
cję pierwszej partii kilkunastu 
tysięcy metrów kwadratowych 
folii dla sadowników. Uprawa 
warzyw pod foliami była do tego 
czasu kłopotliwa. Dotychczasowe 
folie były nietrwałe. Dominowały 
wciąż szklarnie wykonane trady-
cyjną metodą ze szkła. Fabryka 
ERG posiadała jednak ośrodek ba-
dawczo-rozwojowy w  Mikołowie 

i  tam prowadzono testy nowej 
folii do tuneli ogrodniczych. Oka-
zało się, że najlepiej sprawdza się 
powłoka złożona z dwóch warstw 
folii z  wklejoną siatką z  włókna 
szklanego. Wkrótce ten patent za-
częto stosować na większą skalę, 
co umożliwiło rozwój warzyw-
nictwa. W 1976 roku w ERG-u pro-
dukowano jeszcze inne nowości, 
np. obrusy laminowane tkaniną. 
Miały one zastąpić tradycyjne ce-
raty.

(pw)

ły grządki, a rolnicy swoje pola. 
Wszystkie chwasty zwieziono 
do miasta na tamtejszy stadion, 
gdzie urządzono mały piknik, 
zakończony wielkim ogniskiem.

(pw)
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Lipnowska 9
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 22 44 lub 45
numer alarmowy 998
lub 112 z telefonów kom.

Komenda Powiatowa Policji
ul. Piłsudskiego 19
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 47 754 92 00 lub 21
numer alarmowy 997
lub 112 z telefonów kom.

Posterunek Policji 
w Kowalewie Pomorskim
ul. Plac Wolności 6
tel. 47 754 91 10
kom. 602 661 927

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Golubiu-Dobrzyniu
ul. Plac 1000-lecia 25
tel. 56 683 54 10

Urząd Miejski w Kowalewie Pom.
ul. Konopnickiej 13
tel. 56 684 10 24

Starostwo Powiatowe
ul. Plac 1000-lecia 25
tel. 56 683 53 80 lub 81

Agencja Restrukturyzacji
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Sokołowska 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 491 14 75

Urząd Skarbowy
ul. J.G. Koppa 1A
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 491 80 20

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Szosa Rypińska 26
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 52 30-33

Urząd Gminy  Golub-Dobrzyń
ul. Plac 1000-lecia 25
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 54 00-03

Urząd Gminy Zbójno
Zbójno 178a
tel. 54 280 19 21 lub 84

Urząd Gminy  Ciechocin
Ciechocin 172
tel. 56 683 77 81 lub 83

Urząd Gminy  Radomin
Radomin 1a
tel. 56 683 75 22

PKS Dworzec Autobusowy
ul. Sokołowska 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 28 19

Oświata
Specjalny Ośrodek
Szkolno-Wychowawczy we Wielgiem
Wielgie 80a
tel. 54 280 19 08

Publiczna Szkoła 
Muzyczna I stopnia 
w Golubiu-Dobrzyniu
ul. PTTK 28, 87-408 Golub-Dobrzyń.
tel. 535 353 977

Zespół Szkół 
im. Lecha Wałęsy
w Kowalewie Pomorskim
ul. Św. Mikołaja 6
tel. 56 684 15 03

Zespół Szkół nr 2
ul. Kilińskiego 31
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 25 49
fax: 56 683 47 07

Zespół Szkół nr 1
im. Anny Wazówny
ul. PTTK 28
87-400 Golub-Dobrzyń
tel./fax: 56 683 54 50

Zespół Szkół Miejskich
(Szkoła Podstawowa nr 2
im. Orła Białego, 
Ogólnokształcąca Szkoła 
Sztuk Pięknych)
ul. Żeromskiego 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 20 26

Zespół Szkół nr 3
ul. Konopnickiej 15
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 25 53

Szkoła Podstawowa nr 1
im. Konstytucji 3 Maja
ul. Zamkowa 19

87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 25 56

Przedszkole Publiczne nr 2
im. Marii Konopnickiej 
ul. Sienkiewicza 6
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 58 80

Poradnia 
Psychologiczno-Pedagogiczna
ul. Żeromskiego 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 26 63
fax: 56 475 62 23

Przedszkole Publiczne
w Kowalewie Pomorskim
ul. Konopnickiej 13
tel. 56 684 15 22
tel. kom. 607 521 211

Szkoła Podstawowa
im. Marii Konopnickiej
w Kowalewie Pomorskim
ul. Jana Pawła II 2
tel. 56 684 01 85

Szkoła Podstawowa
im. Wojska Polskiego 
w Pluskowęsach
Pluskowęsy 22a
tel. 56 684 15 41

Szkoła Podstawowa 
im. Ireny Sendlerowej 
w Wielkiej Łące
Wielka Łąka 11
tel. 56 684 38 20

Szkoła Podstawowa 
im. Janusza Korczaka
w Wielkim Rychnowie
Wielkie Rychnowo 53
tel. 56 684 21 11

Szkoła Podstawowa 
w Mlewie
Mlewo 4
tel. 56 684 23 34

Pomoc społeczna
Świetlica Socjoterapeutyczna
i Środowiskowa
ul. Sporotowa 8
87-400 Golub-Dobrzyń
kom. 693 300 491

Dom Pomocy Społecznej
ul. PTTK 6
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 21 05

Powiatowe Centrum
Pomocy Rodzinie
ul. J.G. Koppa 1
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 54 76
tel./fax: 56 682 03 91

Powiatowa Placówka
Opiekuńczo-Wychowawcza
Wielgie 80a
87-645 Zbójno
tel. 56 475 61 81
kom. 730 934 730

Miesjko-Gminny Ośrodek
Pomocy Społecznej
87-410 Kowalewo Pomorskie
ul. Św. Mikołaja 5
tel. 56 684 11 30
kom. 601 839 676

Zdrowie
Pogotowie numer alarmowy 999
lub 112 z telefonów kom.

Szpital Powiatowy
ul. J.G. Koppa 1e
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 22 91

Gol-Med - NZOZ
ul. Szosa Rypińksa 30c
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 54 88

Nasz-Medyk - NZOZ
ul. Szosa Rypińska 4a
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 28 81
kom. 509 354 026

Apteka Osiedlowa
ul. Marii Konopnickiej 12
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 491 98 88

Apteka Dobra
ul. Pod Arkadami 4/6
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 472 16 64

Apteka Puls
ul. Marii Konopnickiej 7a
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 477 00 71

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Sprzedam choinki świerkowe Obóz gm. Skępe 
30 zł. Tel. 660-955-921

Sprzedam owies, żyto i mieszankę.  
tel. 883-678-823

Choinki
Rolnictwo

Budowlane
Remonty

Inne
Rolnictwo



30 aktualności/ogł. Czwartek 4 grudnia 2025 GOLUB–CGD.PL

Wakacje, imprezy praca. 
To robią na chorobowym

REGION  Do końca września 2025 roku do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w regionie wróciło aż 11,7 
mln zł. To efekt skutecznych kontroli zwolnień lekarskich i obniżeniu świadczeń po ustaniu zatrudnienia.   
Jak się okazuje, niektórzy wciąż traktują chorobowe jak okazję do dorobienia lub wyjazdu na wakacje

ZUS nie tylko wypłaca 
świadczenia chorobowe, ale 
też sprawdza, czy otrzymują 
je osoby, którym rzeczywiście 
przysługują. Kontrole obejmu-
ją zarówno sposób wykorzy-

stania zwolnień lekarskich, jak  
i  prawidłowość orzekania 
o czasowej niezdolności do pra-
cy. – Od stycznia do września 
2025 roku oddziały ZUS w Byd-
goszczy i  Toruniu przeprowa-

dziły ponad 21,2 tys.  kontroli. 
W wyniku tych działań wstrzy-
mano wypłatę 1,2 tys. zasiłków 
o  łącznej wartości ponad 2,2 
mln zł. Dodatkowo obniżono 
świadczenia po ustaniu zatrud-
nienia o 9,5 mln zł, co oznacza, 
że do Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych wróciło łącznie 
11,7 mln zł – informuje Krysty-
na Michałek, regionalny rzecz-
nik prasowy ZUS w  wojewódz-
twie kujawsko-pomorskim.

Zwolnienie to nie urlop 
ani sposób na dorabianie

ZUS przypomina, że okres 
na jaki zostało wystawione 
zwolnienia lekarskiego nie jest 
czasem, którym ubezpieczony 
może swobodnie dysponować, 
tak jak np. urlopem wypoczyn-
kowym. Zwolnienia lekarskie 
ma na celu odzyskanie zdol-

ności do pracy, a  nie wyko-
nywanie dodatkowej pracy,  
zarabianie czy wyjazd na waka-
cje. Osoba niezdolna do pracy 
z powodu choroby może podej-
mować jedynie zwykłe czyn-
ności życia codziennego oraz 
te, które są związane z  jej sta-
nem zdrowia, np. może pójść 
na wizytę do lekarza, udać się 
do apteki  czy po podstawo-
we zakupy spożywcze. Jeśli 
ZUS stwierdzi nieprawidło-
wości w  trakcie kontroli, ma 
podstawę do wydania decyzji 
o  odmowie prawa do zasiłku 
chorobowego lub świadczenia 
rehabilitacyjnego. Odmowa 
obejmuje cały okres zwolnienia 
lekarskiego, w  czasie którego 
pojawiły się nieprawidłowości 
lub świadczenia rehabilitacyj-
nego za pełen miesiąc, w  któ-
rym je stwierdzono.

W  przypadku, gdy świad-
czenie zostało już wypłacone, 
ubezpieczony jest zobowią-
zany do jego zwrotu. Z  kolei 
w  ramach kontroli prawidło-
wości orzekania o  czasowej 
niezdolności do pracy, jeżeli 
lekarz orzecznik ZUS uzna, że 
stan zdrowia ubezpieczonego 
pozwala na powrót do pracy, 
zwolnienie lekarskie zostaje 
skrócone, a  prawo do zasiłku 
przysługuje jedynie do dnia ba-
dania.

Nadużycia w regionie
Kontrole zwolnień le-

karskich w  wojewódz-
twie kujawsko-pomor-
skim pokazały, że część 
ubezpieczonych traktuje cho-
robowe jako okazję do dodatko-
wego zarobku lub wypoczynku  
w  ciepłych krajach. Bydgoski 
ZUS ujawnił liczne przypadki 
niewłaściwego wykorzystywa-
nia zwolnień.

Podczas jednej z  kontro-
li okazało się, że pracownik 
uzdrowiska, mimo orzeczonej 
niezdolności do pracy, uczest-
niczył w  posiedzeniach rady 
nadzorczej. Inna osoba została 
zastana w  miejscu pracy przy 
biurku i  tłumaczyła, że nie 
wykonuje żadnych czynności 
związanych z  jej zatrudnie-
niem, a jedynie przegląda stro-
ny internetowe. Swoją obec-
ność w  firmie wyjaśniała tym, 
że jest to również jej miejsce 

zamieszkania. Jedna z  ubez-
pieczonych w  czasie zwolnie-
nia pojechała na wycieczkę 
na Cypr zorganizowaną przez 
pracodawcę ze środków Zakła-
dowego Funduszu Świadczeń 
Socjalnych. Kolejne naruszenie 
prawidłowości wykorzystywa-
nia zwolnienia lekarskiego to 
przypadek mężczyzny, który  
w  okresie chorobowego pro-
wadził imprezy okolicz-
nościowe jako konferan-
sjer i  DJ oraz zamieszczał  
w internecie materiały promu-
jące swoją działalność.

Z  kolei toruński oddział 
ZUS również odnotował licz-
ne przypadki nadużyć pod-
czas zwolnień lekarskich. 
Jeden z  ubezpieczonych 
w  trakcie zwolnienia lekar-
skiego zamieszczał ogłoszenia  
w  portalach internetowych, 
że wykonuje okolicznościowe 
sesje zdjęciowe, w  tym plene-
rowe podczas ślubów, wesel 
i  innych imprez. Inny, korzy-
stając ze zwolnienia, napra-
wiał ogrodzenie swojej posesji  
i  tłumaczył, że praca na 
świeżym powietrzu po-
maga mu w  walce ze stre-
sem. Była też osoba, która  
w  czasie chorobowego zor-
ganizowała i  wzięła udział 
w przyjęciu typu baby shower. 
Inny ubezpieczony, pobierają-
cy świadczenie rehabilitacyjne 
w  związku z  chorobą kręgo-
słupa, wybrał się samochodem 
jako kierowca na lotnisko od-
dalone o  300 kilometrów od 
miejsca zamieszkania, aby ode-
brać członka rodziny.

Skuteczność rośnie dzięki 
zgłoszeniom

Skuteczność kontroli ro-
śnie, między innymi dzięki 
sygnałom, które trafiają do 
ZUS-u, często od osób, które 
zauważają nieprawidłowości. 
Coraz więcej takich kontroli 
jest wynikiem anonimowych 
zgłoszeń. Warto przypomnieć, 
że kontrolę wykorzystywania 
zwolnień lekarskich mogą prze-
prowadzić także pracodawcy, 
którzy zatrudniają powyżej 
20 ubezpieczonych. Najczę-
ściej takie kontrole wykonują  
w ich imieniu pracownicy dzia-
łu kadr.

(red), fot. ilustracyjne

O G Ł O S Z E N I E
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Uwaga! Oszukują nawet na ZUS
REGION  Zakład Ubezpieczeń Społecznych ostrzega przed kolejną próbą wyłudzenia danych. Do klientów 
trafiają fałszywe e-maile, w których przestępcy podszywają się pod pracowników ZUS i nakłaniają do wy-
pełnienia i odesłania formularza Z-3

Region

Wyższe limity dorabiania
Emeryci i renciści mogą podejmować pracę i dorabiać do pobieranych świadczeń. 
Niektórzy z nich, zwłaszcza ci, którzy nie osiągnęli jeszcze powszechnego wieku 
emerytalnego, muszą jednak uważać, aby nie przekroczyć określonych limitów 
zarobków.

Od grudnia limity te będą nie-
co wyższe niż w poprzednich trzech 
miesiącach. Bezpieczny próg przy-
chodu wzrośnie o 16,10 zł, do 6 140,20 
zł brutto. Górna granica zwiększy się 
o 30 zł i wyniesie 11 403,30 zł brutto.

Osoby dorabiające do wcze-
śniejszej emerytury lub renty po-
winny pamiętać, że dodatkowe za-
robki mogą wpłynąć na wysokość 
otrzymywanego świadczenia. Jeśli 
przychód przekroczy określone li-

mity, czyli 70 lub 130 procent prze-
ciętnego miesięcznego wynagrodze-
nia, ZUS może zmniejszyć wypłatę 
świadczenia albo całkowicie ją za-
wiesić.

– Limity zarobków, które moż-

na uzyskać podczas dodatkowego 
zatrudnienia, zmieniają się co trzy 
miesiące. Od grudnia 2025 roku 
do lutego 2026 roku granicą bez-
piecznego dorabiania jest kwota  
6 140,20 zł brutto, czyli 70 pro-
cent przeciętnego miesięcznego 
wynagrodzenia. Miesięczne za-
robki nieprzekraczające tej kwoty 
nie spowodują zmniejszenia wy-
płacanej przez ZUS emerytury lub 
renty. Aby Zakład nie wstrzymał 
wypłaty świadczenia, dodatkowy 
miesięczny przychód w  grudniu  
2025 roku, oraz styczniu i lutym 2026 
roku nie powinien przekroczyć 130 
procent przeciętnego wynagrodze-
nia, co odpowiada kwocie 11 403,30 
zł brutto – informuje Krystyna Mi-
chałek, regionalna rzeczniczka pra-
sowa ZUS w  województwie kujaw-
sko-pomorskim. 

Przychód przekraczający 70 
procent przeciętnego miesięcznego 
wynagrodzenia (6 140,20 zł brutto), 
ale nieprzekraczający 130 procent 
tej kwoty (11 403,30 zł brutto), może 
skutkować obniżeniem pobieranego 
świadczenia o  wartość przekrocze-
nia. Zmniejszenie to nie może jed-
nak przekroczyć ustalonej maksy-
malnej kwoty obniżki. Dla emerytur 
i rent z tytułu całkowitej niezdolno-
ści do pracy wynosi ona 939,61 zł, 
dla rent z tytułu częściowej niezdol-
ności do pracy 704,75 zł, a dla rent 

rodzinnych przysługujących jednej 
osobie 798,72 zł. Kwoty te obowią-
zują do 28 lutego 2026 r., do kolejnej 
waloryzacji.

Kto może dorabiać bez ogra-
niczeń?

– Limity zarobkowe nie do-
tyczą emerytów, którzy osiągnęli 
powszechny wiek emerytalny (60 
lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn). 
Wyjątkiem są emeryci, którym ZUS 
podwyższył emeryturę do wyso-
kości świadczenia minimalnego (od 
marca 1 878,91 zł brutto). Jeśli ich 
dodatkowy przychód przekroczy 
wysokość dopłaty do minimum, 
świadczenie za dany okres zostanie 
wypłacone w  niższej kwocie, bez 
wyrównania do minimalnej emery-
tury – wyjaśnia rzeczniczka.

Bez ograniczeń mogą dorabiać 
również niektórzy renciści. Doty-
czy to osób pobierających rentę dla 
inwalidy wojskowego lub inwalidy 
wojennego, jeśli ich niezdolność do 
pracy pozostaje w związku ze służbą 
wojskową. Z przywileju tego korzy-
stają także osoby otrzymujące rentę 
rodzinną po uprawnionych do tych 
świadczeń. Limity zarobków nie do-
tyczą również osób pobierających 
rentę rodzinną, która jest korzyst-
niejsza kwotowo niż emerytura 
ustalona po osiągnięciu powszech-
nego wieku emerytalnego.

(red), fot. ZUS

W  wiadomościach za-
tytułowanych „Oświadcze-
nie ZUS” wykorzystywa-
ne są prawdziwe imiona  
i  nazwiska pracowników oraz 
dane kontaktowe oddziałów, 
co ma uwiarygodnić oszustwo.  
– W  treści widomości oszuści 
proszą o wypełnienie i odesła-
nie formularza Z-3, który stano-
wi załącznik do maila.  Te  dzia-
łania mają na celu  wyłudzenie 
danych osobowych oraz nume-
rów kont bankowych – infor-
muje Krystyna Michałek, regio-
nalna rzeczniczka prasowa ZUS  
w  województwie kujawsko-po-
morskim.

Formularz Z-3 jest doku-
mentem wypełnianym przez 
pracodawcę i służy do ustalenia 
prawa do zasiłku chorobowego, 
macierzyńskiego lub opiekuń-
czego, a także do obliczenia ich 
wysokości. ZUS przypomina, że 
druk ten nie jest przyjmowany 
mailowo. Można go złożyć elek-
tronicznie za pośrednictwem 
Platformy Usług Elektronicz-
nych ZUS (PUE / e-ZUS).

To kolejne próby oszustw 
wymierzone w  klientów Za-

kładu. W  październiku lekarze 
otrzymywali fałszywe SMS-y 
z  linkami do rzekomej aktuali-
zacji certyfikatów potrzebnych 
do wystawiania zwolnień le-
karskich.

Przestępcy wykorzystują 
nie tylko fałszywe wiadomo-
ści SMS i  e-maile zawierające 
niebezpieczne linki lub za-

łączniki. Zdarzają się również 
próby oszustwa przez tele-
fon, gdzie osoby podszywają-
ce się pod pracowników ZUS-
-u  proszą o  podanie danych 
osobowych, oferując rzekomą 
podwyżkę emerytury, uzy-
skanie czternastej emerytury 
lub wypłatę środków z  sub-
konta. Oszuści pojawiają się 

także w  domach naszych 
klientów, podając się za pracow-
ników ZUS i  oferując „pomoc”  
w  sprawie emerytury, renty, 
bonu turystycznego lub świad-
czeń unijnych.”

Czego ZUS nie robi i  jak 
reagować?

ZUS nie prosi o przesyłanie 
żadnych wniosków, formularzy 

ani dokumentów e-mailem. 
ZUS nie kontaktuje się w spra-
wach składania wniosków za 
pomocą wiadomości e-mail. 
Pracownicy ZUS-u  nie odwie-
dzają klientów w  domach, aby 
„pomóc” w  przyznaniu lub 
zwiększeniu świadczenia.

ZUS apeluje o  zacho-
wanie ostrożności. Otrzy-
mując podejrzaną wia-
domość, nie wolno klikać  
w  linki ani otwierać załączni-
ków. Incydenty warto zgłaszać 
odpowiednim służbom, m.in. 
CERT Polska (treść SMS można 
przesłać na numer 8080).

W przypadku jakichkolwiek 
wątpliwości dotyczących otrzy-
manej wiadomości lub tożsa-
mości osoby podającej się za 
pracownika Zakładu wskazany 
jest kontakt z  Centrum Kon-
taktu Klientów ZUS pod nume-
rem 22 560 16 00 (pn.-pt. 7:00-
18:00) albo udanie się osobiście 
do najbliższej placówki. Próbę 
oszustwa należy również zgło-
sić na policję.

(red)
 fot. ZUS
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Puchar Polski 
w Golubiu-Dobrzyniu

SPORTY WALKI  15 listopada 2025 roku hala widowiskowo-sportowa w Golubiu-Dobrzyniu stała się areną 
rywalizacji najlepszych młodych i dorosłych adeptów karate kyokushin z całej Polski

Do udziału w turnieju przystą-
piło pięć drużyn. Zawody rozegrano 
systemem każdy z każdym. Gościn-
nie zagrała drużyny z gminy Zbójno, 
reprezentując miejscowość Działyń. 
Pozostałe drużyny tworzyli miesz-

kańcy gminy Ciechocin oraz zawod-
nicy z okolicznych miejscowości.

Rywalizacja w turnieju była 
zacięta. Poziom grających był bar-
dzo wyrównany. Zawody sędziował 
Paweł Dariusz Kukielski.  Pierwsze 

miejsce zajeła drużyna Talent Dzia-
łyń. Drugie miejsce zdobyli zawod-
nicy grający w drużynie FC Tybet, a 
trzecie Zakola Team.

Zwycięskie drużyny otrzymały 
pamiątkowe puchary oraz nagrody 

w postaci voucherów do wykorzy-
stania w markowym sklepie spor-
towym, ufundowane przez Urząd 
Gminy Ciechocin. Ostateczna ko-
lejność: I miejsce – Talent Działyń, 
II miejsce – FC Tybet,  III miejsce 

– Zakola Team, IV miejsce – Fok-
sik Team, V miejsce – FC Elgiszewo. 
Organizatorzy dziękują za udział w 
turnieju wszystkim zawodnikom.

(ak), fot. nadesłane

Piłka Nożna

Mikołajkowe granie w Ciechocinie
W niedzielę 30.11.2025 r. od godziny 12:00 w sali sportowej przy Szkole Podstawowej im. Bohaterów Września 1939 r. w Świętosławiu odbył 
się Mikołajkowy Turniej Piłki Nożnej Gminy Ciechocin.

To właśnie tutaj Golubsko-
-Dobrzyński Klub Karate Ky-
okushin, przy współorganizacji 
Ośrodka Sportu i  Rekreacji oraz 
Polskiej Federacji Kyokushin Ka-
rate, przeprowadził Puchar Polski 
Karate Kyokushin Kenbukai. Do 
zawodów stanęło 110 zawodni-
ków z  22 ośrodków. Rywalizacja 
odbywała się w  dwóch konku-
rencjach: kumite kyokushin ka-
rate oraz w konkurencji SHINKEN 
SHOBU /K-1/. Nad prawidłowym 
przebiegiem zmagań czuwał sę-
dzia główny shihan Bogusław Je-
remicz, 7 dan, prezes PFKK.

Golubsko-Dobrzyński Klub 
Karate Kyokushin wystawił aż 
19 zawodników ćwiczących na 
co dzień w  sekcjach w  Golubiu-
-Dobrzyniu, Kowalewie Pomor-
skim, Radominie oraz Zbicznie. 
Nasi reprezentanci zaprezen-
towali się znakomicie, zarówno 
pod względem technicznym jak 
i mentalnym. Walki były twarde, 
widowiskowe i  pełne sportowej 
determinacji. Efekt? 18 medali, 
w  tym 7 złotych, 8 srebrnych i  3 
brązowe – imponujący dorobek, 
który potwierdza wysoką jakość 
szkolenia w klubie.

Wyniki zawodników: złote 
medale: Zofia Zglińska – U-12, –52 
kg; Julia Tokarska – U-12, +52 kg; 
Hubert Zulewski – U-12, –50 kg; 
Milan Zacharek – U-14, –55 kg. 
Srebrne medale: Eryk Szwagierek 
– U-12, –40 kg; Julia Gorińska – 
U-14, –50 kg; Kacper Daszkowski 
– U-14, +65 kg; Kornelia Kołecka 
– U-16, +55 kg; Jan Jastrzębski – 
U-16, +65 kg; Zuzanna Barańska 
– U-18, +63 kg; Wiktoria Brożek 
– seniorki, +60 kg; Szymon Go-
cyła – seniorzy, +80 kg. Brązowe 
medale: Kacper Huzior – U-12, 
–45 kg; Emilia Wiśniewska – U-14, 

–80 kg; Maja Wojciechowska – 
U-14, +80 kg. Miejsce IV: Natan 
Majewski – U-12, –50 kg. Shinken 
Shobu/K-1: złote medale: Miłosz 
Czynszak – U-15 open; Jakub Bo-
lewski – U-17 open; Dawid Wi-
śniewski – U-18, –65 kg.

Turniej przebiegł niezwykle 
sprawnie, co zgodnie podkreślali 
zarówno zawodnicy jak i  trene-
rzy oraz publiczność. To zasługa 
wielu osób związanych z klubem 
– działaczy, trenerów, zawodni-
ków i sympatyków, którzy włożyli 
duży wysiłek w  przygotowanie 
zawodów. Organizatorzy kierują 

do nich serdeczne podziękowa-
nia.

Realizacja Pucharu Polski 
Kenbukai była możliwa dzięki 
wsparciu finansowemu Urzędu 
Miasta Golubia-Dobrzynia, uzy-
skanemu w  ramach otwartego 
konkursu ofert na zadania z  za-
kresu wspierania kultury fizycz-
nej na rok 2025. Środki te prze-
znaczono na realizację projektu: 
„Prowadzenie szkolenia sporto-
wego zawodników w  dyscyplinie 
kyokushin karate oraz kickboxin-
gu”.

(GM), fot. nadesłane


